

Director: PAMFIL ȘEICARU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA STRADA SARINDAR No. 4

Telefon: Cabinetul directorului 377/30

Secretariatul și Provincia 312/29

Redacția 364/39; Ad.ța 375/28

ABONAMENTE:

lei 750 pe an; lei 350 pe 6 luni; lei 200 pe 3 luni

pentru Bănci, Instituții și Admi-nistrații Publice 15 1000 anual; pentru străi-nătate 1 lei 1700 pe an; lei 850 pe 6 luni; lei 500 pe 3 luni.

Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărui lună.

Curentul

Refluxul partidelor

În seara constituirii guvernului N. Iorga, — ultragiați de neprevăzută soluție, — puși în minoritate de evenimente, — conducătorii partidelor noastre politice s'au resemnat să rădă. S'au privit între ei în galbenul ochilor injectați de sânge și congestionați de fierbe, — și s'au dus să se culce cu ferma convingere că noul minister nu reprezintă în politica românească decât un accident pasager, cu o valoare pur umoristică.

Ion Dimitrescu

Aventura foarte spaniolă

Am urmărit ca pe o pagină de roman, peripecțiile plecării regelui Alfonso XIII al Spaniei, din mijlocul poporului său de nemulțumiți. Rege nerfericit, născut într-o zodie rea! A domnit din prima zi a nașterii sale, tulcelat de o regență care nu s'a ilustrat prin altceva decât printr'un răboiu în care Spania a pierdut niște colonii. A intrat în afaceri. I-au trebuit mulți bani. Și a adunat mulți, în Anglia. Apoi bijuterii de miliarde, domenii, actiuni. Deacea era odios. Partidele i-au mănecat tronul fript, cașerila de partizani l'a trădat, l'a desoperit.

Eșecul monarhiei spaniole este atribuit dictaturii, care a aglomerat forțele antidinastice, și le-a dat o rațiune de a fi. Monarhiștii au devenit inamicii regelui, deacea au sprijinit pe republicanii socialisti în algerii. Nepotul Isabellei II, fiul regelui Alfonso XII... Grosnică decădere!

În ultimul moment a avut, e drept, un cuvânt lucid, rec. A înțeles că răfuiala este între el și țară. nicidecum între partide. „Este inutil ca cineva să încerce a mă face să ignoriez electul și semnificația evenimentelor. Sunt convins că voturile n'au fost îndreptate, contra regimului, contra miniștrilor, ci contra mea, personal. Este deci proprie mea conștiință aceea care trebuie să propună soluția în chip definitiv și în consecință.”

A văzut clar și a plecat. Acum încep să iasă la iveală, ca de sub o mobilă care a stat mai mult ani de zile în același loc, și în cele din urmă a fost mișcată, fel de fel de turpitu-dini. Republicanii le speculează pentru consolidarea situației lor.

În acest timp, Miguel de Unamuno, care nu are să se plângă de abdicarea unui monarh atât de hăit, face extense de semnificative declarații: „O să mergem la Constituantă și să reglez o să plece în vacanță. Să se plimbe! Cel mai bun lucru ce-i rămâne de făcut, ar fi să se ducă în Argentina, unde e chemat de multă vreme. Dacă alegeților vor fi regăsite, Alfonso XIII va putea recolta pe lângă ovațiunile dela Buenos-Aires, ovațiunile Peninsulei Iberice. Dar dacă în urma unui succes electoral, proclamăm republica, regele n'are decât să-și continue călătoria. Din Argentina el va trece în Chili, din Chili în Peru, din Peru în America centrală. Rolul lui va fi să câștige timp, căci în clipa când va ajunge la Panama, republica noastră va fi devenit o astfel de otrăpătură, că el va putea intra liniștit în Spania, unde va fi primit ca un salvator.”

Poate că în această speranță regele a plecat fără să fi semnat actul de abdicare. Vană speranță! Fiindcă un rege despre care se știu atâtea lucruri, un rege cu atâtea slăbiciuni, și un rege pe care-l au „la mână” atâți oameni politici, nu poate fi salvator al Spaniei.

Romulus Dianu



D. CICIO POPU: D-le prim-ministru, eu vă sfătuiesc să nu dizolvați Parlamentul. Cum să desființați tocmai dv. singura industrie națională care merge bine i fabrica de lei?

Apelul d-lui N. Iorga

Manifestul lansat de d. N. Iorga către țară este străbătut de un suflet de încredere, de voiața hotărâtă de a încerca chiar în împrejurări așa de vitrege o supremă încercare a puterilor de luptă și biruință.

D. N. Iorga este un animator al vieții politice, dela 1906, adică de un sfert de veac frământă spiritul public, nu dă răgaz i sufletului românesc. O împetuioasă energie ce se desășoară fără odihnă, o îndărătnică credință ce nu s'a plecat niciodată în fața adversităților vremii. Ci a crezut cu îndărătnicie în dreptatea cuprinsă în lacăra credinței ce o purta. Și lucru ciudat: într'un sfert de veac n'a isbit n'și să facă un partid, cu cadre trainice, cu organizații capabile de a mobiliza o figură țărănească împresionantă ce ulterior legitimează revendicarea guvernului. Cum s'ar putea explica această neîndărătnicie? Nu au avut ecou în conștiința țării însușirile așa de minunate ale profesorului D. N. Iorga? Dar nimeni nu are puterea de a exalta mulțimile, de a crea frenesia entuziasmelor, de a da elocinții toată forța de curcior de a-lui N. Iorga. Ceva mai mult: o intuiție a mersului istoric; o putere de anticipare socială, n'au lipsit seful: guvernului de azi Toată mișcarea țărănească, toată ideologia țărănismului a răsarit din paginile revistei „Semănătorul” și a continuat apoi în cursurile de vară dela Vălenii-de-Munte. Dece nu a isbit totuși d. N. Iorga să-și alcătuiască un partid? Dece organizația politică a d-lui N. Iorga s'ar rezumat doar în câțiva credincioși, tot mai răleșiți, tot mai sfoși în deslănțuirea agitațiilor electorale? Am frecventat de multă vreme ca acestuia fanatic al cărții care este N. Iorga și n'am întâlnit niciodată trufia arrogantă, nici acea impunere rece de distanță strivoare, decât nici temperamentul omului nu fă-

cea cu nepțință o colaborare politică spre a înlesni desvoltarea partidului. Atunci? D. N. Iorga este un inadapabil al normelor de alcătuire a unui partid. Mai presus de stagiul în gruparea sa, stă vâloarea intrinsecă a omului, iar când în afara restrânsului număr de partizani, a întâlnit o energie, însușiri capabile de faptă, nu era întărit pentru că n'ar fi avut conștiința de partid. Ceace se cheamă drepturile partizanului nu le-a recunoscut niciodată, fiindcă a socotit mai presus drepturile valorii utile. Dar tocmai această inadapabilitate a profesorului D. Iorga la legile de viață ale partidului devine în ceasul de față un mare goroș pentru țara istovită de clientela electorală, rând pe rând căzând hărmând și nesăfoasă asupra anemiciilor venituri ale Statului. Cu atât mai bine că d. N. Iorga nu are partid, fiindcă are libertatea de alegere.

„În munca noastră vom primi orice ajutor real și sincer cu aceeași recunoștință, căci nu avem nici o clientelă de satisfacție”. Tocmai absența clientelei, tocmai faptul că nimeni nu se poate prezenta ca la scadență, cu stătele de servicii, ale partidului, formează marea însușire, esențiala calitate a d-lui N. Iorga, forma și calitatea d-lui N. I. Iulescu. În definitiv, experiența valorilor de partid am făcut-o, ne urma acestel experiențe suntem doar la curba salariilor, la demoralizarea țării prin împrumuturi o neroase, suntem la ceasul tragicelor ispășiri.

D. N. Iorga, în apelul către țară, nu făgăduiește nimicu, nu svârbe înaintea noastră perspectiva seducătoare a fericiților improvizate prin magia unor bunăvoioși mesianici; d. N. Iorga promite ceva mai puțin, dar mult mai trainic, dacă se va ține de cuvânt:

„Un control atent va atinge toată administrațiile și orice hătoacă cu banii scump ai unei țări sărace va fi pedopsită aspru spre a se da exemplu oricui va mai cutoza să se atîngă de avere cu greu adunată a ei. Comisiuni speciale vor merge în loc în loc pentru a verifica gestiunile prea multă vreme lăsate fără control. În același timp oricine crede că poate fi scutit de datoria de a sprijini țara prin contribuția sa va fi urmărit fără milă, căci mila cea mai mare trebuie să o avem pentru țară, nu pentru cei ce se sustrag dela datoria țării de căsă.”

A cerut oare altceva țara decât o țărâna de milă pentru banul ei? Există oare vreun neam mai ostil nauciilor utopice? În realismul robust al rasei noastre a stăruit rezistența la seducțiile aventurii care imble cu mlăruj fericiților paradisice; acest robust realism al unui neam de plugari n'are lărit de nebunia prăpăduții roșu, ne-a menținut intactă dealongul vitregel vrea murilor. Or, în momentul acesta realismul țării cere capăt risipei, griii de banul public, utilizarea vrednicilor, indiferent de orice fel de etichetare, trimiterea la vetre a clientele electorale. D. N. Iorga făgăduiește această acțiune de igienă, acest regim măntuitor; nimic nu-l poate împiedica de a înfăptui un capitol restaurator în istoria politică a țării. Când după o viață de muncă îndărătnică un om de carte, un bătrân dascăl al sufletului românesc, are sub conducerea lui din stăpânire un grup de oameni, o bună parte din ei sunt oameni de carte, să-i urmeze fapta curajoasă a omului politic!

Pamfil Șeicaru

Comunismul șovinist

De foarte mulți ani, comitații bulgari au făcut nenumărate încercări pe teritoriul dobrogean, fiind populația românească sub o permanentă teroare.

Fără a face un prea mare efort, aruncându-ne numai privirea pe o hartă a Dobrogei, vom descoperi că o vădită surprindere sate românești — cu denumiri tătărești sau bulgărești — la o distanță de 50-60 km. de frontieră, în care comitații bulgari au săvârșit crime și jafuri.

Dela Ecrene până la Turtucaia, Cadrilaterul este brazdă de vălcele, dealuri și păduri, cu minunate poziții tactice pentru comitații bulgari. Materialul pe care-l avem la dispoziție, verifică la lumina faptelor că nu este vorba de simple incursiuni de câteva ore, ci de o adevărată strategie banditească, teroristă bulgară rămânând pe teritoriul românesc mai multe zile, organizați în bande, cu căruțe, și înarmați până în dinți. Specificitatea procedurii se verifică deopotrivă la frontiera jugoslavă ca și la cea macedoneană. Acțiunea comitațiilor, se integrează prin urmare în mentalitatea șovinistă a bulgarilor, hrănită cu suculența unei incontestabile robustețe agrare, primitivă și barbară.

Nimic mai firesc, și mai perfect logic totodată, decât legăturile directe și imediate între statul major al mișcării iredentiste dela Sofia și acțiunea periferică a comitațiilor bulgari. „Svobodna Dobrogea” (Dobrogea liberă), ziare care apare la Sofia, o dovedește cu prisosință.

eram obișnuiți până acum să înregistrăm cu parțială justificare incursiunile bandelor de comitații: Oameni simpli, țărani în majoritatea cazurilor, care, se dădeau la jafuri și crime, fără a avea un scop precis și urmărind o acțiune conștientă. Era o acțiune de barbarizare socială pe care o tratam după prevederile codului penal, având grija ca la aplicarea sancțiunilor să invocăm circumstanța atențantă a „motului” politic. Ani de zile, Curțile cu jurații și tribunalele din Dobrogea au judecat procesele comitațiilor bulgari, tratându-le cu oarecare indulgență.

Toate guvernele au refuzat a măsura drastică, principial reprobabilă, de oarece jaful și banditismul păreau o acțiune vremelnică, stivindecabilă cu timpul.

Dar iată că, ultima metamorfoză a șovinismului banditesc a luat un aspect paradoxal. Descoperirile de la Bazargic relatează comitent acțiunea unei organizații dobrogene revoluționare, cu obiective de revendicare etnică; și organizația internă revoluționară care năzuiește către o adevărată insurecție comunistă în masele populare. Se pare că există un conflict între aceste două organizații: una anulând rezultatele celeilalte. În realitate însă, comunismul apare numai ca un mijloc, ca o tactică de luptă, utilizabilă după împrejurări. Comunismul dela Bazargic — absurd și utopic, — limitat în cadrele unui munitiu de pseudo-intelectuali, rămâne începutul unei acțiuni bizare și infructuoase. O întoarcere paradoxală între comunism și șovinism, primul preafund tactic, insurecția celuilalt.

Șovinistii bulgari, cu toată organizația lor bazată pe revendicări

teritoriale, dela Sofia sau din orașele învecinate frontierei românești, n'au izbit să înțeleagă facultatea esențială a comunismului: lupta de clasă și prăbușirea statului bulghez.

Mintea lor rudimentară de primitivă înțelegere ideologică, arca naivitatea să creadă că șovinismul poate găsi un sprijin în acțiunea comunistă. Îl poate găsi, firește, dar cu riscul rușii acestei dedublări de personalitate care înmănușiază două tendințe divergente.

Nicolae Roșu

In fața unui scrânciob gol...

Săptămâna trecută, pe timpul zilelor de Paști, am isbit să mă sustrag îndatoririlor tiranice ale meseriei mele și să mă reped în fundul Moldovei, într'un sat de care mă leagă cele mai scumpe amintiri și pe care, din primul ceas când l'am văzoscuit, l'am botezat: „Un colț de rai”.

L'am regăsit pe aceleași meleguri de altă dată, dominând valea unui rai și având deschis, în fața lui, o perspectivă aproape unică în țara noastră. Dar, în deosebire de priveștiștea pe care fărâșele lui o prezintă în alte dați, ogoarele păreau pălăitite. Nici un plug nu se zărea pe intrusul lor și nici un om nu păsea dealungul brazdelor, împreștind, din pumnul plin, sămânța roditoare...

Am pus, mai întâi, pe seama sărbătorilor apropiate această insolită l'nactivitate și am așteptat prima zi de Paști, ca să pot sta de vorbă cu gospodarul satului.

imi sunt vechi cunoscuți. Și la cărciuma din vale, în fața căreia văzusem din ajun scrânciobul năndru, împodobit cu crengi de braș, am servit de recipient unui potop de amărăciuni, îndelung înăbușite.

Și nu are nici o primelție ca glasul gospodarului ce mi se felănușă fie acoperit de chiotele flăcăilor și fetelor, prinși în horă, sau de scârțăitul antrenant al scrânciobului, cu osia neunșă. Căci nimeni nu avea înțina la joc, iar pentru a gusta senzațiile rare ale datului în scrânciob, trebuia să plătești, cinci lei, pentru o pereche (un băiat și o fată). Și nu erau mulți cari să-și poată permite luxul acesta...

Câte nu mi-au fost dat să aud în țărâna aceia de timp, petrecută în fața unui scrânciob paștelui Pot zice că tot amarul fării acesteia — al fării adevăratei, muncitoare și chibzuite — mi-a răbunțit în față, ca flacăra unui vulcan:

„Împozite, mai presus de puterile lor de contribuție la nevoile Statului... o complexă desinteresare a organelor administrative, pentru modestie, dar ireductibilele lor nevoi... o risipă ostentativă a banului public, din partea autorităților locale și, mai presus de toate, o rentabilitate deosebită NEGATIVĂ a pământului muncit din greu, din zori până în noapte...”

Iar ca o imagine concretă și convingătoare, un gospodar — pe care, nu de mult, l'am văzut depundând, după datină, țol de aur, în paharul pe jumătate umplut cu vin, la nunta fetii unui vecin, — îmi arăta, cu un gest mut, dar elocvent, scrânciobul gol...

Grigore Patriciu

Insemnări de drum

Ricordo di Venezia

de CEZAR PETRESCU

IV

Navigatorii iscodind toate colanoale marilor și oceanelor, negustorii tăind drumuri necunoscute pe apă și pe uscat, cercetorii dublând cuteganța cu viclenia, venetienii au cărat tot ce le-a căzut în mână să adune în biserică San Marco, tot așa cum corsarii își deopotau tezaurul într-o pesteră legată cu înrămant până la împănțeață.

Aspectul panoramic de afară, cu stegulete, mozaicuri, cruci, bombite poleite, cai, basoreliefurii păgâne, cupole, încrustații, capitelluri, grifoni, isniți creștini, împărați bizanțini, idoli greci și romani — toată această somptuoșitate asiatică și neasimilată într-o unitate armonică, se prelungește și în interior, unde abundanța de muzeu e lipsită de solemnitatea grandioasă a catedralelor din Chartres bunăo-

ră, sau dela Rains sau a Domului din Milano sau a altor atâtea catedrali dela Florența, dela Siena și chiar de aci, unde aproape fiecare include o capodoperă de Giorgione, de Titiano, de Bellini, de Tintoretto, de Basano, de Carpaccio, de Tiepolo, ca în biserică San Salvatore a celebrului Buvăvestirii, zugrăvită de Titiano la optzeci și nouă de ani. Prea puțin porfir, iasp, aur, argint, orea multe emale și mozaicuri, în care se pierd comori unice pe lume, ca aceea pala d'oro cizelată acum opt sute și ceva de ani la Constantinopol și care e fără irdoală tot mai desăvârșit juyer din toate timpurile. În schimb, alături de candelabre cizelate de Benvenuto Cobiini câte comicării! Într'un vas de cristal, picături din sângele lui Isus, nelipsitele bucăți din crucea

Măntuitorului, un os din capul lui Ion Botezătorul și așa mai departe. În nenumăratele-mi peregrinări am văzut atâtea bucăți din crucea lui Isus, încât e ușor de calculat că măsura desigur câțiva stânjești, și atâtea baze din capul lui Ion Botezătorul, încât nu te mai îndoișosești că avea o crană de trei ori calibrul dievei de mamuții!

Cele trei picături din sângele lui Isus, l-au redus la tăcere pe Arhibald. Îl văd meditănd. Probabil își spune că dacă ar fi fost descoperită America pe vremea lui Isus, un reporter cu aparat fotografic s'ar fi aflat prompt la fața locului și n'ar fi avut un interviu, care s'ar scutească lumea creștină de toate controversele durând de aproape două mil de ani.

Un paradox vrea ca în unicele oraș din lume unde nu există cașă să se afle una din cele mai frumoase statui echestre. Nu e vorba firește de statuia lui Victor Emanuel II-lea, părintele patriei, care amănunțit mășcoș treacărilor basnice de pe cheirule schiavonilor. De această operă „eminamente grandioasă” de care venețienii par foarte mândri, mai bine să nu mai vorbim. E statuia cealaltă, a condotierului Bartolomeo Colleoni, din Campo San Giovanni e Paolo, opera lui Verrocchio turnată în bronz de Alexandro Leopardi și care împreună cu statuia lui Gattamelata de la Padova, capodopera lui Donatello, au isbit să treacă la nemurire din mercenarii obscuri. În vreme ce marii împărați și generali au parcate monumente de halva țărcească ridicare cu tîmbăul de comitere și comfilii. Colleoni, general mercenar al trupelor venețiene pe uscat, a fost ceva mai prevăzător. Înainte de a muri și de a testa averea republicii, s'a îngrijit de soarta propriei sale statui și cum a avut e-măna fericită, a tras o poliță asupra posterității cum n'a nimerit mei unul din cei o sută douăzeci de dozi.

Arhibald se interesează cât va fi costat în dolari și cam cât ar fi evaluată acum. Beatrice mă corectează când pretind că Venetia îl-lea, părintele patriei, care amănunțit mășcoș treacărilor basnice de pe cheirule schiavonilor. De această operă „eminamente grandioasă” de care venețienii par foarte mândri, mai bine să nu mai vorbim. E statuia cealaltă, a condotierului Bartolomeo Colleoni, din Campo San Giovanni e Paolo, opera lui Verrocchio turnată în bronz de Alexandro Leopardi și care împreună cu statuia lui Gattamelata de la Padova, capodopera lui Donatello, au isbit să treacă la nemurire din mercenarii obscuri. În vreme ce marii împărați și generali au parcate monumente de halva țărcească ridicare cu tîmbăul de comitere și comfilii. Colleoni, general mercenar al trupelor venețiene pe uscat, a fost ceva mai prevăzător. Înainte de a muri și de a testa averea republicii, s'a îngrijit de soarta propriei sale statui și cum a avut e-măna fericită, a tras o poliță asupra posterității cum n'a nimerit mei unul din cei o sută douăzeci de dozi.

oasă” de care venețienii par foarte mândri, mai bine să nu mai vorbim. E statuia cealaltă, a condotierului Bartolomeo Colleoni, din Campo San Giovanni e Paolo, opera lui Verrocchio turnată în bronz de Alexandro Leopardi și care împreună cu statuia lui Gattamelata de la Padova, capodopera lui Donatello, au isbit să treacă la nemurire din mercenarii obscuri. În vreme ce marii împărați și generali au parcate monumente de halva țărcească ridicare cu tîmbăul de comitere și comfilii. Colleoni, general mercenar al trupelor venețiene pe uscat, a fost ceva mai prevăzător. Înainte de a muri și de a testa averea republicii, s'a îngrijit de soarta propriei sale statui și cum a avut e-măna fericită, a tras o poliță asupra posterității cum n'a nimerit mei unul din cei o sută douăzeci de dozi.

Arhibald se interesează cât va fi costat în dolari și cam cât ar fi evaluată acum. Beatrice mă corectează când pretind că Venetia îl-lea, părintele patriei, care amănunțit mășcoș treacărilor basnice de pe cheirule schiavonilor. De această operă „eminamente grandioasă” de care venețienii par foarte mândri, mai bine să nu mai vorbim. E statuia cealaltă, a condotierului Bartolomeo Colleoni, din Campo San Giovanni e Paolo, opera lui Verrocchio turnată în bronz de Alexandro Leopardi și care împreună cu statuia lui Gattamelata de la Padova, capodopera lui Donatello, au isbit să treacă la nemurire din mercenarii obscuri. În vreme ce marii împărați și generali au parcate monumente de halva țărcească ridicare cu tîmbăul de comitere și comfilii. Colleoni, general mercenar al trupelor venețiene pe uscat, a fost ceva mai prevăzător. Înainte de a muri și de a testa averea republicii, s'a îngrijit de soarta propriei sale statui și cum a avut e-măna fericită, a tras o poliță asupra posterității cum n'a nimerit mei unul din cei o sută douăzeci de dozi.

Există într'adevăr un edict care interzicea călătoririlor din veacul XIII-lea să treacă prin Mercerie după o anumită oră. Deel nu lipseau caif din Venetia. Dimpotrivă, erau prea mulți și primejdia viața pletonilor. Iar caii dogelui Steno, erau celebri în toată Italia cum celebre erau și diferitele turnoș din piața S. Marco. Încă o legendă desmintită. Și iată! așa dar bebiul Musset reabilitat. Îmi amintesc că un comentator, cu pricejii cetenarului lui Musset, descoperise că faimosul vers:

„Dans Venise la rouge

„Pas un bateau qui bouge.

suna în prima versiune:

„Dans Venise la rouge

„Pas un cheval qui bouge.”

Neertată erzie, pe care a reificat-o în edițiile următoare, după sugestiiile amicilor și de altfel după propria sa constatare la fața locului, de mai târziu, când sosise după George Sand să caute poezie de cal morți. Comentatorul întinse ironic și sever, o lungă beltea de-un capitol pe tema poeziei de imaginatie fără respectul realității direct verificate, exact ca atâția comentatori ai sonetului lui

(Continuare în pag. 11-a)

PREVEDEREA SOCIETATE ANONIMA ROMANA DE ASIGURARE SIFRADA NICU FILIPESCU NO. 21 CAPITAL SOCIAL DEFLI VARSAT LEI 10.000.000 Seria IX-a - Cupon No. 15

Congresul internațional al aerocluburilor va avea loc la București. La 8 Iunie se va ține la București, congresul internațional al aerocluburilor.

Carnetul zilei Calendar Dreptul de moștenire

Marți, 21 Aprilie 1931. ORT.: Sf. Martin Ianuarie Episcopul. S. St. Anselm (Ausselme). ISR.: 4 Ijar 5691. MUS.: 3 Giul-Hegé 1340. TEATRE OPERA ROMANA ora 8.30 seara: 'Povestirile lui Hoffman'.

Aspirină este unică în lume. Acesta este ambalajul original 'Bayer' al renumitelor tablete de Aspirină.

Sosirea d-lui Mihai Popovici la Cluj

CLUJ, 19. - D. Mihai Popovici, fost ministru de finanțe, a sosit azi, Duminică, la Cluj, venind de la Viena cu rapidul cu d-na. spre a lua parte la cununia d-soarei Ileana Faida Voood cu inginerul N. Gherman.

Adunarea I. O. V. a fost amânată

Primim următoarele: Asociația generală I. O. V., aduce la cunoștința tuturor membrilor săi, cum și filialelor comunale și județene că adunarea generală extraordinară ce urma să aibă loc în ziua de 26 Aprilie a. c., din cauza evenimentelor politice s'a amânat pentru ziua de Duminică 3 Mai, orele 10, la Arenele Romane când se vor sfinți steagurile și depune jurământul de credință și devotament M. S. Regelui.

IN ATENȚIUNEA CUMPARĂTORILOR DE MOBILE SE DESCHIDE La 1 Mai în SUCURȘII Calea Victoriei 64 (fost Djaborov) SUCURȘII SALA FI MEI SZEKELY & RETI

OCAZIE! MOBILE de artă prima calitate 16 diferite garnituri cu prețuri de chilipir între orele 4 - 7 BIA CENTRALA (în curte)

Cereți pretutindeni Zefirurile Tiralli cele mai fine mai rezistente și mai eficiente Garantate la sănătate

Stărsitul lumii OGLINDA LUMII Caracterul cocotei Ședința spiritistă senzațională. - Cât câștigă femeia americană. - Ceasornic din trestie. - S'a isprăvit cu Hollywood.

Iminente schimbări de personal la Domenii Zilele acestea se vor produce importante schimbări în personalul superior al ministerului de Domenii.

Cum e vremea Luni, 20 Aprilie 1931. În România, ora 8 a. m. Timpul continuă a se menține frumos cu cerul senin, vântul din sectorul sudic iar temperatura în creștere cu 2-3 gr. Azi dimineață varia între 15 gr. la Sibiu și 6 gr. la Predeal, iar presunța asemenea în creștere (cu 1-6 mm.) este cuprinsă între 764 mm. la Iași și 756 mm. la Oradua Mare. Temperatura maximă a scăzut până la 1 gr. la Galați și 13 gr. prin Banat (la munte 3-4 gr.)

DURERILE de cap, nevralgii, gripă, reumatism se vindecă numai prin Antinevraig C DR. MANU MUSCEL în cutii originale conținând 2 buline și cu semnătura doctorului

Licitatie Averea mobilă din masa de faliment Firma Leon Blum, Cerușăuți, strada luncu Flondor 10 a și anume a) mărfuri de galanterie, b) mobilier se vinde prin oferte în mari părți sau în întregime. Oferte cu un valiu lei 10.000, se vor adresa până la 24 Aprilie 1931 administratorului masei dr. E. Granier, avocat Cerușăuți, strada Traian 7. Administratorul masei își rezervă dreptul de a respinge ofertele fără nici o motivație.

Manifeste comuniste la Simeria Șase comuniști arestați În una din zilele acestea s'a primit un denunț dela uzinele de fer din Celan, că un comunist îmbrăcat alise incendiare printru muncitorii.

Ricordo di Venezia Continuare din pag. I-a port activ al Mediteranei și Adriaticului. Venezia va fi fost oarbă acum optzeci sau o sută de ani - mai ales după ce-a lepădat-o Napoleon Austriei și după ce-a fost înfrântă la 1849 revoluția tribunului Daniel Manin. De atunci a murit semnele venetie, s'a acomodat condițiilor de viață și de moarte impuse de noua hartă a Europei și mai ales a marilor și a oceanelor; sub crusta exterior pitorească se vede o activitate ignorată de turiști, dar însumată veacului, ceea ce nu s'a întâmplat nici cu Bruges,

Imediat s'a dus la fața locului d. plutonier major Andrelea Vasile, secundat de d. plutonier Bumba Iorgu, cari după o minuțioasă cercetare au reușit să pună mâna pe comunistul Muresan Nicolae. Luat din scurt comunistul a declarat că alsele îl erau procurate de către muncitorul Balog Dionisie, din at. cfr. Simeria, Chemat la secție, Balog Dionisie a făcut declarație că alsele îi erau incredentive de către Nasser Iuliu din Deva și că în Simeria mai are complici pe Zudor Alex. și de tren și Ciobanu Gavril, muncitor la at. cfr. și Petric Gheorghiu, muncitor în at. cfr. Cu acele dresate cei 6 comunisti au fost înalțati parchetului din Deva. Afară de Balog Dionisie, toți ceilalți au fost puși în libertate, rămânând să fie cercetați mai târziu. Cercetările continuă.

TEATRE

OPERA ROMANA ora 8.30 seara: 'Povestirile lui Hoffman'. REGINA MARIA, ora 9 seara: 'Deputatul Barriçon?'. VENTURA, ora 9 seara: 'Sovietul copiilor'.

CINEMATOGRAFIA

TRIANON: 'Der Herr auf Bestelung'. BULEVARD PALACE: 'In vimejdie'. GINEMA A. R. P. A. (Sala Franklin): 'Vraja primii aventurii' cu Jack Trevor, Angelo Ferari, Elisabeth Pinaieff.

Dreptul de moștenire

Când Bertha Weismann - văduva răposatului Bercu Weismann, magazin de 'Coloniale & Fetarie' - s'a prezentat lui Haim Schor, cu o 'partidă' bună, pentru fișă Iza, mare bucurie n'a prea avut biserica Haim.

Baloane de săpun

canza asta, nenorocitul socru, 'în spe' s'a gândit să recurgă la ajutorul rabinului. Și bine l-a prins. Căci rabinul, om milos, l-a dat o hartie la mână - înțărțită cu propriul său sâmbur - prin care adevărea cum că Haim Schor, habam în Dorohoi, are o fată de măritat și roagă - el, rabinul - pe toți bunii evrei, din localitate și din împrejurimi, să-l ajute, cu ce l-o lăsa inimă, ca să-i încropească un pic de zestre.

Teatru - Muzică

Teatru de păpuși În urma marelui succes cu 'Motanul Încălțat' feețele în 8 tablouri și un prolog, de Coste Franz Poci, localizare de Ioana Bassarab, teatru de păpuși își continuă, în sala Teatrului Majestic, seria de spectacole în zilele de Miercuri 22, Joi 23 (Săt. Gheorghie), Sâmbătă 25 și Duminică 26 crt., numai în matineu ora 4 p. m. cu prețuri populare. Biletele se găsesc de vânzare la casa Teatrului Majestic (sub teatrul Ventr. Pasajului Comedia) cu începere de Luni 20 crt. de la 10-1 și 4-7.

Crâmpete...

O conferință de istorie religioasă Marți și Miercuri 21-22 Aprilie (ora 5 p. m.) d. Frank Gavrin, profesor de istoria bisericească în Institutul teologic din New-York va vorbi la Fundația Carol în românește despre: Istoria și Doctrina Bisericii Anglicane. Intrarea liberă.

Manifestări culturale românești în Spania

'Gaceta Literaria' din Madrid a publicat în numărul său dela 1 Aprilie un amplu studiu asupra poeziei și personalității lui Mihail Eminescu. La Madrid a luat ființă Societatea 'Amicii României', din care fac parte cele mai distinse personalități ale Spaniei. Societatea duce o intensă activitate pentru strângerea relațiilor hispano-române, prin conferințe și alte manifestări culturale.

Cărți-Reviste

'Buletinul I. O. V.' și ziarul 'Dacia' cu îndrumări folosite pentru invalidi, văduve și orfanii de război; gaceta și administrația la Asociația redacția I. O. V. din str. G-ral Angheliescu No. 12, București.

REPERTORIUL TEATRELOR Dela 20 - 27 Aprilie 1931

Table with 4 columns: OPERA ROMANA, TEATRUL NAȚIONAL, TEATRUL REGINA MARIA, TEATRUL VENTURA. Rows include dates from Marti to Duminica and plays like 'Povestirile lui Hoffman', 'D-na Butterfly', 'Liliacul', 'Cavaleria Rusticană și Pajate', 'Boris Godunov', 'D-na Butterfly'.

Manif. culturale românești în Spania

Manif. culturale românești în Spania. Conferințele profesorului francez Cartan. Deschiderea expoziției pictorilor unguri. Se vor suprima examenele de capacitate. Prețul abonamentelor: Lei 700 pe timp de un an, 350 pe 6 luni, 200 pe 3 luni.

VIATA ECONOMICA

In jurul tratatelor comerciale cu Germania

Guvernul francez a elaborat un proiect de Uniune vamală, pe care l-a comunicat zilele acestea guvernului interesat, adică: României, Jugoslaviei, Poloniei, Ungariei, Bulgariei și țării industriale importatoare de cereale, Belgijei și Viena au fost deosebite informații de aceste demersuri. Este vorba în primul rând de distribuția excedentelor de cereale ale țărilor exportatoare de grâu. Planul întocmit se ocupă de problema cum s-ar putea plasa aceste excedente în țările industriale, fără ca importul din țările transcaucasice să fie perturbat. Distribuția produselor industriale pe piețele europene este deosebit de complicată într-un alt plan, care nu a luat însă forma definitivă, din cauza marilor dificultăți pe care această chestiune le prezintă.

Prin aceste planuri, Franța urmărește să împiedice țările agrare din sud-estul Europei de a adera eventual la Uniunea vamală austro-germană.

După cum se știe România se află acum în tratative cu Germania pentru încheierea unei convenții comerciale pe baza tarifului preferențial.

Acest principiu admis, se pare că în calea încheierii convenției nu mai există vreo dificultate serioasă. Dar este o altă chestiune. Un acord comercial între România și Germania pe baza regulimului preferențial este posibil numai dacă și celelalte state cu care Germania are convenții pe baza clauzei naționale celei mai favorizate vor constitui la înlocuirea acestui sistem de convenții comerciale cu altul care să alină la bază regulimul de preferință. În această privință se crede că statele europene nu vor crea nici o dificultate și vor adera la noua politică comercială. Mai complicată pare a fi situația cu statele agrare transcaucasice care nu vor renunța așa ușor la clauza naționalei celei mai favorizate. Printre aceste state se numără: Statele Unite, Argentina și Africa de Sud. Ca Australia și Canada Germania nu are convenții comerciale bazate pe principiul clauzei naționalei celei mai favorizate.

Discutând această chestiune, ziarul „Berliner Tageblatt” spune: Dacă s-ar întâmpla ca vreunul din aceste state să se pună numai pe drumul juridic, atunci denunțarea

acordului comercial încheiat cu acel stat pe baza clauzei naționalei celei mai favorizate, nu ar mai fi posibilă sau oportună convenției încheiate cu Statele Unite exprimate deabia în anul 1930 și atunci va trebui să se renunțe la regulimul de preferință propus și României în tratativele dela Viena.

În cazul acesta, spune ziarul belgic, „Germania va face României ca și Ungariei și Jugoslaviei propunerea de a cede Uniunea vamală austro-germană dealungul Dunării. Este însă probabil ca statele interesate să nu opună rezistență acordării tarifelor de preferință, dar vor condiționa renunțarea la clauza naționalei celei mai favorizate de anumite concesii din partea Germaniei, în special în direcția de a avea și ele dreptul să acorde anumite preferințe teritoriale.”

Este interesant de relevat că și un alt mare ziar vienez, ocupându-se de problemele ce frământă astăzi Europa, cere o unire a tuturor țărilor economice europene, necesară astăzi mai mult ca oricând. Nu există nici un stat pe continentul Europei care să nu se resimtă de pe urma dumpingului sovietic, indicând, dacă planul quinqueenal va reuși sau nu, este în afară de orice îndoială că Rusia va continua să inundie piețele europene cu produsele ei pe prețuri derizorii. Pentru că, într-un anumit sens, reușita planului economic sovietic este legată de acțiunea de dumping, fără care Rusia nu-și poate procura de vițelze de care are nevoie și țării noastre spune cu multă dreptate, că este o datorie a statelor europene de a lăsa la o parte, tot ce le desparte, pentru a înstina un front unic anti-sovietic. Se uita mereu că cei mai mare atout pe care Rusia îl are este dezbănarea Europei.

Problema solidarității economice europene va fi dezbătută la Liga Națiunilor în sesiunea din luna Mai, când vor fi aduse în discuție și cele două proiecte de unione economică: acordul austro-german și propunerea Brăila.

Guvernul nostru va trebui să examineze de aproape ambele propuneri, fără să uite că Uniunea vamală austro-germană constituie un fapt împlinit, o realitate pe care se poate conta în orice moment.

Mercator

Supratețele cultivate în România în anul 1930

Împărțirea suprafețelor pe categorii de proprietate și de cereale

Secția de studii și statistică de lângă Ministerul agriculturii și domeniilor publică următoarea situație cu privire la suprafețele cultivate în țara în anul 1930.		
Repatriizarea teritoriului fără, după utilizarea solului, este pentru anul 1930, următoarea:		
Pământ arabil	12.857.138	43.59
Fânețe naturale și pășuni	4.054.475	13,75
Vii și livezi de pom	613.611	2,08
Păduri	7.224.071	24,50
Terenuri neutilizabile	1.739.902	16,09
Total	29.198.200	

Suprafața terenurilor arabile este în ușoară scădere față de suprafața respectivă din 1929 (13.010.950 ha.), și anume cu 155.851 ha. sau 1,18%. Comparativ cu media ultimilor 5 ani precedenți (12.551.413 ha.) suprafața arabilă a crescut cu 305.725 ha. sau 2,43%.

Din totalul pământului arabil, Vechiul Regat deține 6.515.888 ha. sau 50,6%; Transilvania 3.113.573 ha. sau 24,3%; Basarabia 2.915.561 ha. sau 22,8% și Bucovina 311.616 ha. sau 2,4%.

În raport cu suprafața teritoriului a provinciilor respective întinderea terenurilor arabile reprezintă în Basarabia 69,8%, în Vechiul Regat 46,9%, în Transilvania 30,2% și în Bucovina 28,2%.

În toamna anului 1929 s'au însemnat 2.781.229 ha., iar în primăvara anului 1930 s'au cultivat 10.075.839 ha.

Pe categorii de proprietate

Pe categorii de proprietate, totalul este astfel repartizat: 1.551.928 ha. sau 12,1% au fost cultivate de marea proprietate și 11.305.510 ha. sau 87,9% de mica proprietate.

Terenurile arabile cele mai întinse se găsesc în județele: Timiș-Torontal (563.445 ha.), Cetate-Albă (504.522 ha.), Ialomița (522.640 ha.), Constanța (426.271 ha.), Tighina (399.264 ha.), Dolj (388.247 ha.).

Suprafața însemnată cu cereale ocupă 11.305.510 ha. sau 85,8% din totalul arabil. În anul precedent cifra corespunzătoare au fost: 11.222.522 ha. sau 86,2%, iar media anilor 1925-1929 era: 10.710.010 ha. și 85,3%. Cultura cerealelor s'a făcut deci în 1930 pe o suprafață mai mică cu 186.751 ha. sau 1,7% decât aceea din 1929 și cu 325.761 ha. sau 3% mai mare decât media cincișă 1925-1929.

În Vechiul Regat, semănăturile de cereale deține 6.826.748 ha. sau 89,4% la sută din totalul terenurilor arabile. Basarabia are 2.592.634 ha. cultivate cu aceste plante, suprafața reprezentând 86,9% din suprafața arabilă a provinciei. În Transilvania s'au făcut semănături de cereale pe 2.470.578 ha. sau 79,3% din totalul arabil al provinciei; iar în Bucovina cerealele ocupă 205.811 ha. sau 66,0% din întinderea totală a terenului arabil.

Grâu s'a cultivat pe 3.055.901 ha., sau 22,3% la sută din totalul suprafeței arabile.

Suprafața ocupată de grâu crește de aceeași din 1929 (2.737.146 ha.) iar față de media anilor 1925-1929 (3.134.628 ha.) crește cu 78.724 ha. sau 2,6 la sută.

Însemnarea de orz s'au făcut pe 1.975.191 ha., reprezentând 15,3% din întinderea arabilă a țării întregi. Suprafața ocupată este mai mică cu 78.846 ha. sau 3,8% decât aceea din anul precedent (2.053.537 ha.) și mai mare cu 210.664 ha. sau 11,9% decât media cincișă (1.764.527 ha.).

Cultura ovăzului ocupă 1.087.067 ha. sau 8,4% din suprafața arabilă a țării, ea este deci în descreștere cu 125.448 ha. sau 11,4%, în raport cu suprafața din 1929 (1.212.700 ha.) și în scădere cu 48.908 ha. sau 4,2% în raport cu media anilor 1925-1929 (1.135.366 ha.).

Secara s'a semănat pe o întindere de 391.616 ha., față de 312.830 ha., în anul precedent și de 291.181 ha., media anilor 1925-1930. Creșterea se cifrează la 78.786 ha. sau 25,6% respectiv 100.435 ha. sau 34,5%.

Suprafața destinată culturii porumbului s'a ridicat la 4.126.680 ha. sau 34,4% din suprafața totală a terenurilor arabile. Comparativ cu suprafața anului precedent (ha. 4.292.016), o creștere de 131.678 ha. sau 3,1%.

Fânețele și plantele de nutreț

Fânețe cultivate și celelalte plante de nutreț, se întind pe 688.111 ha., cu un plus de 9.858 ha. sau 1,5% față de suprafața respectivă din 1929 (688.251 ha.) și o creștere de 58.586 ha. sau 8,4% față de media anilor 1925-1929 (629.524 ha.).

Plantele alimentare s'au însemnat pe 416.429 ha. în anul precedent cultura acestor plante s'a făcut pe 424.529 ha., iar media anilor 1925-1926 este de 425.581 ha. Avem deci în anul curent o creștere de 8.100 ha. sau 2,0% în raport cu anul precedent și de 9.102 ha. sau 2,1% în raport cu media cincișă.

Plantele industriale ocupă 490.532 ha.; suprafața mai mare cu 33.752

ha. sau 9,2% decât întinderea destinată acestor culturi în 1929 (365.780 ha.) și cu 8.828 ha. sau 2,2% decât media anilor 1925-1929 (390.704 ha.).

Suprafața ogoarelor sterpe de 347.296 ha. este aproape egală cu aceea din anul precedent care se ridică la 349.907 ha. Comparativ cu media cincișă (400.614 ha.) se constată în anul 1930 o scădere de 53.348 ha. sau 13,3%.

În 1930 nu s'a făcut o nouă evaluare a suprafeței viilor, livezilor de pomi, fânețelor naturale și pășunilor. Aceste întinderi se vor cunoaște odată cu publicarea rezultatelor recensământului agricol executat în acest an.

Rusia renunță la dumpingul forestier?

Telegramele recente arată că Sovietetele au trimis zilele acestea o comisiune specială în Suedia și Anglia, pentru a lua contact cu concurețele exportatoare de lemne pentru construcții, cu scopul de a fixa în comun prețurile de export.

Este un început de renunțare la dumping.

Piața cerealelor la Brăila

BRĂILA, 20. — Piața de cereale se prezintă azi fermă la orz cu 1500 lei la vagon.

La porumb a rămas nesemnificativ.

În port au sosit 100 vg cu diverse cereale.

O'z vândut:

Orz de Muntenia de 63-64 kg cu 2 la sută corpuri străine cu 29500 lei vg.

Orz de Moldova cu 3 la sută corpuri străine 28500-29500 lei de linie doc.

Orz de 65 kg cu 6 la sută corpuri străine 30000 lei vg.

Orz de 66 kg cu 3 la sută corpuri străine 30750 lei vg linie doc.

Orz de 67 kg cu 3 la sută corpuri străine 31750 lei vg linie doc.

Porumb corcitură subțire 26-26500 lei vg linie.

Corcitură groasă 25500 lei vg.

Se oferă:

100 vg cu grâu de Oltenia de 66,5 kg cu 2 la sută corpuri străine și 8 la sută secară 32000 lei vg hordo Brăila.

Cotează:

Orz tuțuit 31-31500 lei vago. bordo.

Ovăz de 48 kg la hl cu 5 la sută corpuri străine 32000 leivg. linie doc.

Secară de 73 kg la hl cu 2-3 la sută corpuri străine 21-22000 lei vg linie doc.

Mei 43000 lei vg linie.

Porumb corcitură 31000 lei vg.

Fasole 48-49000 lei vg.

În Obor s'au vândut:

61 care porumb 242-250 lei vg.

40 care orz 2,80-2,90 lei kg.

6 care ovăz 3,10-3,60 lei kg.

1 care mei 3,70 lei kg.

Cronica economică internațională

Amsterdam

Dividendul Royal-Dutch

În urma zvonurilor că Royal-Dutch va împărți pe anul 1930 un dividend de numai 15 la sută față de 24 la sută în 1929, acțiunile marelui concern petrolifer au înregistrat pierderi simțitoare, cari au variat între 1-5 puncte.

Atena

Un serviciu aerian Varșovia-Atena

La Atena a sosit o delegație polonă, cu misiunea de a trata încheierea unei convenții pentru stabilirea unui serviciu aerian permanent între Varșovia și Atena.

New-York

După conferința petrolieră dela Washington

Senatorul Borah a luat o atitudine favorabilă hotărârilor adoptate la conferința națională dela Washington, declarându-se de acord ca să se restrângă importul produselor rafinate cu 83 la sută și importul țiteiului cu 9 la sută. Cu o singură condiție: petrolul să fie declarat de utilitate publică, iar guvernul să aibă dreptul de a fixa prețurile pentru desfacerea produselor destinate consumului intern.

Varșovia

Deficitul bugetar

Bugetul polonez pe anul 1930-31 arată un deficit de cca. 60 milioane zlotți (cca. 1 miliard 300.000.000 lei) în loc de a da un excedent de 100 mil. zlotți (peste 2 miliarde lei), conform prevederilor bugetare.

Ca urmare, guvernul polon a hotărât reducerea salariilor în 15 la sută, cu începere dela 1 Mai 1931.

Londra

Comerțul extern englez în scădere

Comerțul extern englez este în

continuă scădere. În luna Martie importul de mărfuri a fost de 70 mil. lire St., adică cu 24 la sută mai mic față de luna corespunzătoare a anului trecut.

Exportul a fost în aceeași lună de 33 mil. lire St., adică cu 40 la sută mai redus ca în Martie 1930 (==52 mil. lire St.).

Pentru primele trei luni ale anului în curs, importul este evaluat la 209 mil. lire St., rezultând un minus față de aceeași perioadă a anului trecut, de 73 mil. lire St. (26 la sută).

În ce privește exportul pe primul trimestru 1931 el a fost de 103 mil. lire St., adică cu 60 mil. lire St. mai redus (=40 la sută) decât în primele trei luni ale anului trecut.

Intrunirea meștesugăreas-că din Obor

Duminică 19 Aprilie a avut loc în sala Nicolae Marinescu din cartierul Obor, o întrunire meștesugăreas-că convocată de Uniunea generală a micilor industriști și meseriași patroni. Date fiind evenimentele politice ce s'au precipitat în ultimele zile, intrunirea a luat caracterul unei demonstrații de încredere în guvernul de cărături de sub președinția marelui istoric Nicolae Iorga. Participă peste o mie de industriști și meștesugărești din cartierul Obor și împrejurimi.

D. N. MARINESCU, președintele Uniunii, deschide întrunirea arătând însemnătatea pe care o prezintă organizația profesională în lupta pentru cucerirea drepturilor.

D. N. I. SIMIONESCU, D. DUMI TRESCU, EDUARD GHEORGHIU, ESCHENAZI și C. GEORGESCU, înfrățescă situația mizeră în care se găsește cel mai mulți dintre cei ce făceau fala clasei meștesugărești, cerând meseriașilor patroni să sprijine străduințele pe cari Uniunea le depune în scopul asigurării unui trai omenesc celor ce nu au altă avere decât puterea brațelor lor. Mai vorbesc d-nii: St. Georgescu, F. Koca, Arb. I. D. Enescu și Toma Dumitrescu.

La sfârșit s'a votat o mișcare

Un voiaj la RIO de JANEIRO

cel mai frumos oraș din lume
cu întreținerea completă în RIO de JANEIRO și pe tot timpul călătoriei cu vaporul inclusiv bilete de tren cl. 2 din București până la HAMBURG și înapoi.
Durata călătoriei și șederii în RIO de JANEIRO 65 zile
Total Lei 62000



Cereți informațiuni detaliate. HAMBURG SUD Dinelw
Golescu 41 bis București 2

In vederea aprovizionării cu combustibil pentru anul curent, Societatea CREDITUL „CARBONIFER” B-dul Domniței Nr. 48, telefon 34585 și 35975 execută gratuit la cerere, experiențe la domiciliu, dovedind calitatea excelentă a cărbunilor și brichetelor sale putând înlocui cu succes și cu mare economie orice marfă de proveniență străină precum și lemnele.

Activitatea portului Brăila dela 1 la 15 Aprilie 1931

Vapoare intrate

BRĂILA. — În intervalul 1-15 Aprilie, în portul nostru au intrat următoarele vapoare de mare tonaj: „George Mabo” sub pavilion egiptean cu 150.418 kg. orez dela Alexandria (Egipt); „Albania” sub pavil. italian, dela Galați pentru completarea caricului; „Tini N. Ralis” sub pavilion elen dela Galați pentru completarea caricului; „Eugenia” sub pavilion elen, dela Chilia Nouă, pentru completarea caricului; „Capo-Faro” sub pavilion italian, dela Galați, pentru completarea caricului; „Noemi Iuliana” sub pavilion englez, dela Chilia Nouă, pentru completarea caricului; „Toussica” sub pavilion englez, deșert dela Pireu; „Panaghi Valgiano” sub pavilion elen dela Galați, pentru completarea caricului; „Regulus”, sub pavilion norvegian, dela Sulina, pentru completarea încărcăturii; „Dobrogea”, sub pavilion român, dela Chilia Nouă, pentru completarea caricului; „Bossanco”, sub pavilion Jugoslav, deșert dela Triest; „Magyar”, sub pavilion ungar, deșert dela Livorno; „Diana”, sub pavilion italian, dela Galați cu 5.376 kg. coloniale pentru import; „Vincencan” sub pavilion englez, deșert dela Alexandria; „Maud”, sub pavilion norvegian, dela Galați, pentru a-și completa încărcătura, și „Martis”, sub pavilion englez, deșert dela Rouen.

Import și export
Dela 1 la 15 Aprilie a c. s'a importat prin portul nostru cu vase de mare tonaj 5.376 kgr. coloniale din Italia și 150.418 kgr. orez, din Egipt.

În același interval s'a exportat tot cu vase de mare tonaj 10.342 tone cereale pentru Italia, 3.285 tone cereale pentru Danemarca, 8.020 tone cereale pentru Germania, 5.111 tone cereale pentru Belgia, 4.057 tone cereale pentru Anglia, 3.982 tone cereale pentru Olanda, 1.808 tone cereale pentru Franța și 524 tone cereale pentru Italia.

În total, dela 1 la 15 Aprilie a c., prin portul nostru s'a exportat 35.705 tone cu diferite cereale și 524 tone cu cherestea.

Vapoare plecate

În același interval au plecat din portul nostru următoarele vase de mare tonaj: „Maria P. Xila”, sub pavilion elen cu 3.285 tone cereale pentru Danemarca; „Michell Tricoglio”, sub pavilion italian, cu 2.809 tone cereale, sper Italia; „Dionysios”, sub pavilion elen, cu 524 tone cherestea și 3.115 tone diferite cereale având des-

Incasările vămii

În prima chenzină a lunii Aprilie vama locală a încasat 20.449 lei, din taxele pe import 2.766.877 lei, din taxele pe export și 5.208.547 lei, din diferite alte taxe și venituri.

Întotal, dela 1 la 15 Aprilie a c., vama locală a încasat 8.793.873 lei.

Organizarea societății internaționale de Credit ipotecar

GENEVA, 20. (Radior). — Subcomisiunea însărcinată să elaboreze un plan precis pentru organizarea unei societăți internaționale de credit ipotecar agricol internațional, s'a întrunit azi Luni la Geneva.

D-I Poncet, delegatul Franței, a fost ales președinte în urma propunerilor făcute de d-I Dr. Herms (Germania) și de d-I Smith, (Marea Britanie).

D. Poncet a ținut un discurs, în care a precizat condițiile în care s'a întrunit sub-comisiunea.

D-sa a arătat apoi textele supuse de delegațiunea comitetului financiar, care au caracter vizoriv, ele urmând a fi supuse însăși comitetului financiar, în viitoarea sa sesiune dela 3 Mai.

O altă mișcare a sub-comisiunii, a spus d. Poncet, este de a face cunoscut comisiunii europene, ceiace crede despre aceste texte, precum și observațiile ei. D-sa speră că reprezentanții guvernului vor fi în măsură să arate atitudinea guvernului respectivă față de proiectul supus discuțiunei.

În ceiace privește guvernul francez, d. Poncet a declarat că el este dispus să facă tot posibilul pentru executarea rapidă a proiectului.

Președintele delegațiunei comitetului financiar, care a elaborat proiectul, d. Termeulen, a dat după aceasta explicații asupra spiritului în care acest proiect a fost elaborat și arată că trăsăturile esențiale ale planului sunt cele anterior comunicate.

D-sa adaugă că delegațiunea nu

a crezut că trebuie să însereze în textele ce a pregătit, numele sediului societății. Alegerea acestui sediu, va depinde în mare parte de facilitățile fiscale și altele, ce vor putea fi obținute de guvernul țării în care sediuul va fi stabilit.

Totuși, după părerea delegațiunei, dacă se consideră exclusiv avantajele ce trebuie să decurgă pentru societate, din legătura constantă cu o piață monetară de prim ordin, cum și din relațiunile intime cu centrele internaționale de investirea capitalurilor, piața Parisului îi pare a fi indicată în primul rând, ca fiind demnă de a fi aleasă guvernului țării vor avea să ia deciziuni în această privință.

Precizările d-lui Regard

Sub-governatorul Creditului Franței, d. Regard, membru în delegațiunea Comitetului financiar, a dat apoi precizări asupra concluziilor delegațiunei relativ la garanțiile de obținut dela Statele cărora li se vor constitui împrumuturi, în ceiace privește legislațiunea hipotecară în vizorare a acele țări.

Comitetul special a stabilit ansamblul principiilor de care vor trebui să se inspire legislațiunile țărilor împrumutate.

Diracțiunea generală, va începe în sedința viitoare.

Petrolierele române la Paris

Astra Română 95.
Steaua Română 76.
Concordia 67.
Petrol-Blok 20,25.
Redevanța necoal.

BURSA

Luni, 20 Aprilie

Leul: Zurich 3.08%,
Londra 817

Incheeri oficiale
Comerțul din Craiova 410
De Credit Român 530, 40.
Generala a Țării R-nești 215.
B. Marmorosch Blank 800, 790
B. Națională 5400
Sind. Agricol Ilfov 340
Credit Industrial 530
Astra Română 540
Credit Minier 207,06-2
Concordia 385, 87
I. R. D. P. 88
S. T. B. 695, 90, 95
Clădirea R-nească 345
Letea 400
Clădirea Plo 120, 30, 10
Impr. Unirii 65, 64,80
Impr. Refacerii 64%
R-nă Impr. 47
Stabilizarea Dolari 81
Urbane Iași 87%-10%
Scrșuri Func. Rurale 51
Urbane București 54
lași 48%.

Cursul devizelor

Paris 6,59
Londra 816%-816
New-York 168
L. Ilia 8,82
Roma 1,99
L. de la 32,42
L. de la 23,40
Beah 10,07
Viena 23,66
Budapesta 29,36
Olanda 67,55
Dua 1 2,99

CURSUL SCHIMBULUI ÎN STRAINĂTATE

PARIS (Inchiderea)

BOUR	neot.	Londra	124,28
N.-York	25,37%	Germania	808,75
Belgia	355,50	Italia	neotal
Elveția	493	Olanda	1027,75

ZURICH (inchiderea)

BOUR	3,08%	Berlin	143,02%
Amsterd.	208,50	N.-York	5,19%
Londra	25,23%	Paris	20,30%
Milano	27,19%	Praga	15,37%
Budap.	90,55	Belgrad	9,1280

Guvernul și svonorile de devalorizare a leului

Președinția Consiliului de miniștri comunică:

În ultimul timp au fost puse în circulație zvonuri tendențioase și răuvoitoare, privind politica monetară a guvernului, atribuindu-i-se proiecte de devalorizare a leului sau de prelevări asupra numerarului în circulație sub forma de impozit asupra capitalului.

Guvernul desminte categoric aceste zvonuri și tine să afirme că stabilizarea este și rămâne piatra angulară a politicii sale economice.

Orice încercări de a semăna neîncredere și neliniște, vor fi urmărite și pedepsite conform legii.

Conferințele directorilor școlilor de agricultură

Covăntarea d-lui ministru dr. Ionescu-Șișoști

Eri dimineață s'a deschis în localul Academiei de înalte studii agricole dela Herăstrău, conferințele cu directorii școlilor de agricultură de gradul I și II.

Scrupul acestor conferințe cari se vor ține și astăzi și mâine, este coordonarea programului de lucru.

D. dr. BUSUIOCESCU, rectorul Academiei, salută cu bucurie prezența d-lui ministru al agriculturii

Conferința petrolieră dela Washington

profesor Dr. Ionescu-Șișoști, în mijlocul corpului didactic agricol din care face parte.

Inițiatorul înerei acestor conferințe este însuși d-l ministru dr. Ionescu-Șișoști și ele sunt de mare importanță.

Salutând pe cei de față d-l profesor Dr. Ionescu-Șișoști spune că se simte fericit că primul pas ce face ca ministru este aci la Academia de înalte studii agricole, în mijlocul colegilor săi profesori.

Scate în evidență necesitatea conferințelor ce se țin.

Mai vorbesc d-nii: profesor Dr. Popovici Lupu și un student, după care au început conferințele, și cari vor continua cum arătăm mai sus, azi și mâine.

Convocarea delegației economice

Delegația economică a guvernului se va întruni astăzi la ora 6, la ministerul de industrie și comerț.

CUMPARĂȚI EFECTE PUBLICE ROMANEȘTI
actualmente cel mai solid și rentabil plasament de capital la Banca de Industrie și Comerț din București S. A.
București — Calea Victoriei, 31 — București
Telefon No. 301-94, 313-57, 339-92
Adresa telegrafică SIMJAVIZ
AGENȚIE: Strada Carol 11

TOBRALCO



Cea mai durabilă
tesătură garantată
Nu se decolorează la
spălat-nici la soare.



LA VULTURUL DE MARE CU PESTELE IN GHIARE

Theodor Atanasiu & Co

STR. BAZACĂ 1-3 STR. CAROL 76-78-80 STR. HALELOR 21

Curentul sportiv

Insemnări săptămânale

Un draw expilcabil și o victorie cu cântec

Potrivit așteptărilor campionatul onoarei a fost câștigat de echipa care a pus mai multă inimă în matchul derby.

Rezultatul, un draw.
Pentru Unirea Tricolor, însemnează însă menținerea în fruntea clasamentului categoriei de onoare și înerez dobândirea titlului regional pentru motivul că nu mai are nici un match periculos. Au doară ca adversarii: Venus și Sp. Studențesc.

Matchul Derby a atras un public enorm. Acei ce s'au încumetat să joace pe alte terenuri la aceiași oră, n'au putut decât să se mulțumească cu suportorii respectivi.

Iată deci că și o partidă de campionat poate atrage spectatori numeroși.

Atât numai că nivelul partidei n'a fost nici măcar la al matchurilor vedetă din alți ani.

S'au făcut greșeli și s'a marcat după urma greseliilor.

Jocul a fost totuși interesant, a avut faze palpabile și a plăcut.

Unirea Tricolor putea să învingă, după modul în care a jucat.

Incontestabil că dintre teamurile bucureștene, este în prezent cel mai bun fapt pentru care își merită și situația consolidată prin draw-ul de Duminecă.

Faptul era perfect adevărat și s'a verificat pe teren, când Lăgner și Bechtold au jucat cum au putut, pentru a salva onoarea clubului.

In fine, și marele mister: Sp. Studențesc-Venus 1-0.

N'a învins Venus și nici n'a fost un draw, ci numai o victorie „de justită” a universitarilor, care n'a surprins intrucât era pusă la punct cu vre-o cincă zile înainte.

După unele surse venisute, cari recunosc că matchul a fost vândut, explicația ar fi șantajul pe care conducătorii Sportului Studențesc L-au făcut în toamnă pe spina negrilor, când au renunțat la protestul contra lui Murea, cu condiția ca la retur să li se dea două puncte dacă vor avea nevoie.

D. Puiu Nicolaescu, managerul clubului Venus, pe care l-am văzut după match, refuză cu indignare să admită că a fost o vânzare la mijloc.

S'a întâmpnat — ne spune d-sa — ca Venus să nu poată prezenta echipa cea mai bună, jucând cu patru rezerve și Stoian în goal.

Universitarii au profitat și au câștigat, spune d-sa.

De ce însă Venus n'a avut echipa completă, întrebăm noi?

De ce n'a fost pus în poartă Belitoreanu, care nu adera la combinație?

De ce a arbitrat d. Braida, președintele organizației arbitrilor bucureșteni, „prieteni al lui Octav” și om sigur pentru astfel de combinațiuni?

De ce toate acestea?

Pentru că Sportul Studențesc s'a învingă cu 1-0, dar nu cu mai mult, și să scape astfel de perspectiva neagră a lanternei roșii.

După victoria universitară asupra Venusului va urma alta contra Macabeiilor.

E normală și o așteptăm fără emoții.

PROMOTIE

Sp. Studențesc-P. T. T. 14-8. R. C. B.-St. Român 14-3. T. C. R.-Av. Sportiv 21-0.

GATEG. II

P. T. T.-Sp. Studențesc 11-5. St. Român-Macabi 10-5. JUNIORI St. Român-P. T. T. forfeit.

Duminică la Velodrom

Inaugurarea oficială a moto-velodromului bucureștean, care a coincis cu deschiderea sezonului s'a făcut sub cele mai favorabile auspicii.

Gruparea meceristă a reușit să ofere publicului un spectacol măreț. Activitatea neobositului președinte al M. C. R. d. Nicolae Iliescu a prins roade. Cea mai evidentă probă, o constituie cei peste patru mii de spectatori, cari prin prezența lor au înțeles să încurajeze — în mod bine meritat — străduințele conducătorului moto-clubului.

Programul, întocmit în mod chibzuit, a fost la înălțimea evenimentului. După defilarea tuturor concurenților, s'a dat plecarea în cursa rezervată ciclistilor de categoria II-a.

Carlo Giordani, conform prevederilor noastre, și-a însușit alergarea pe 1000 m., dispunând relativ ușor, de campionul național de specialitate, Mihail Antonescu.

Câștigătorul e actualmente cel mai bun vitezist pistan din România.

Bine antrenat, Giordani ar putea fi un onorabil reprezentant al nostru într-un lot mondial.

Proba de eliminare nu s'a bucurat de participații excepționale.

In continuare au evoluat într-un îndrăcit tempo, Ștefan Bonciulescu, Popescu și Appel. Sârbu, n'a putut continua cursa din cauza unui accident din fericele, fără grave urmări.

Atât cursa pe 20 de ture, rezervată mașinilor de 350 cm. cât și cea rezervată celor de 350-500 cm. pe 30 ture, au revenit lui Ștefan Bonciulescu.

Invingătorul, pe lângă un deosebit curaj, are incontestabile posibilități tehnice. Și-a adădecat probele într-un stil cu adevărat clasic.

Din cauza unui neprevăzut dezastru, matchul de foot-ball Venus-Sportul Studențesc, n'a mai avut loc pe terenul de foot-ball al velodromului.

Programul a fost completat cu o mai modestă dispută, între rezervele cluburilor Viforul Dacia-Avantul Sportiv, festivitatea sfârșind cu distribuția premiilor câștigătorilor cursei anului 1930, decătre Marele Voievod Mihai, care a asistat la întreaga desfășurare a programului.

Atât din punct de vedere tehnic și administrativ, s'a oferit publicului un adevărat regal sportiv.

W. F.

Rugby

Programul matchurilor din 23 Aprilie

PROMOTIE Arsenal-Av. Sportiv, ora 10.30 arb. Petculescu T. C. R. — Politehnica ora 10.30 arb. Beju.

GATEG. II Arsenal-Vif. Dacia ora 9, arb. N. Constantinescu T. C. R. — Politehnica ora 9 arb. Prohasca.

GATEG. III Arsenal-Sp. Studențesc ora 9, arb. A. Vogel.

Magazin intern

Matchul Olimpia-Turda a fost arbitrat de d. Tică Iliescu, membru al Sportului Studențesc, deși la ședința arbitrilor fusese delegat d. St. Lucescu.

N'ar putea d. Braida, care conduce comisiunea, să ne explice misterul?

Clubul Belvedere organizează în ziua de 23 Aprilie (Sf. Gheorghe), o serbare sportivă pe terenul său, în cadrul căreia se dispută matchul Ploiești-București, ca deschidere a partidei Belvedere-Unirea Tricolor, și o cursă de cross-country pentru cupa Gh. Balășescu.

In timpul matchului pe ecare Ripensia l-a jucat la Lugoj contra echipei Vulturii, Wetzler I, fostul centru înaintat centru al roș-abastriilor și-a fracturat grav piciorul, încât se crede că nu va mai putea juca football pe viitor.

Până la 17 Mai nu se mai joacă matchuri oficiale de football. In ziua de 26 Aprilie, are loc matchul Liga de Sud-Liga de Centru, la 3 Mai reprezentativa amatori contra Ripensiei, iar la 10 Mai, matchul România-Bulgaria.

Pentru matchul Ploiești-București, au fost convocați Joia la Belvedere următorii: Zauber, Pesci, Bechtold, Ligner, Svetkovsky, Leibovici, Borbil II, Pop Iulian, Robe, Vogl, Radu Niculescu, Dobo, Stanciu, Carjan, Vălcov I și III, Gh. Dumitru, Stănescu, Fabian, Kroner.

Sârbu, cunoscutul pistan motociclist, a suferit un ușor accident, în cursa alergată Duminică la velodrom.

D. Nicolae Filescu, președintele M. C. R. și unul din conducătorii motociclismului român, a primit o propunere din partea casei S. K. F. pentru a accepta donația unei cupe, care va fi afectată unei probe speciale.

A. C. Iul din Petroani, joacă în lunie crt. la București, contra Sportului Studențesc și Macabi, întorcând vizita primilor.

Străinătatea

Foot-Ball Invingând Liverpool cu 3:1, Arsenal din Londra se poate socoti de pe acum campion al Angliei.

Este semnificativ faptul că e pentru prima dată când un club londonez ta campionatul Angliei.

Echipa de football ass a Scoției întreprinde un turneu în Europa, primul match fiind la 15 Mai în Viena.

Clasamentul campionatului: ceh are următoarea înfașurare:

Slavia	9	8	0	1	33-10	16
Bohemians	10	6	3	1	38-17	15
Sparta	9	6	0	3	36-15	12
Kladno	10	3	5	2	20-19	11
Viktoria Z.	10	5	0	5	27-16	10
Nachod	10	4	2	4	20-29	10
Tplitzer FK.	10	1	2	7	20-40	4
Meteor VIII.	10	0	0	10	10-58	0

LA MASA BUNA, PAINE BUNA

deci consumați

Din Curtea de Argeș

Studentești

Domnișoarele și d-nii studenți din orașul nostru, întruniți în localul gimnaziului „Pr. Nicolae” s'au constituit în „Asociația Studenților argeșeni” al cărei scop este de a înțelege buna armonie între studenții argeșeni și a desvolta sentimentul cultural prin: șezători, conferințe, serbări și în deosebi prin înființarea unei biblioteci.

Pentru anul în curs s'a constituit următorul comitet de conducere:

Președinte: C. I. Nicolae; vice-președinte: Al. Pandele; secretar: D. Popescu; casier: N. Chiriac; bibliotecar: d-ra E. Fianu; Cenzori: d-ra M. Vălsănescu și N. Fianu.

Încercare între săteni pentru un izlaz

CRAIOVA 20. — Între locuitorii din comuna Predești și Coțofeni din județul Dolj, există de mai mult timp, neînțelegeri pe chestiunea izlazului comunal. Cetățenii ambelor comune revendică pentru ei acest izlaz. Azi dăminează, locuitorii din Coțofeni ducându-se cu plugurile să are la izlazul amintit, au fost întâmpnați de adversarii lor din Predești cari L-au somat cu armele încărcate să părăsească terenul. Din ferice nu s'a înregistrat nici un accident ce ar fi putut da loc la vărsări de sânge. Cu facerea anchetei și potolirea spiritelor a fost însărcinat d. prim pretor Caracas.

Dela colegiul medical de Ilfov

Primim următoarele din partea colegiului medical:

In vederea organizării corpului medical și în conformitate cu legea, Colegiul medical de Ilfov aduce la cunoștința contraților cele ce urmează:

Toți d-nii colegi având domiciliul în Municipiul București și în jud. Ilfov, sunt rugați să treacă în cel mai scurt timp pe la sediul colegiului, str. Isvor 16 (Palatul Asociației Generale a Medicilor), pentru a se înscrie în listele colegiului de Ilfov, a-și plăti cotizația și a primi cartea de membru în colegiu. (Biroul deschis 9-12 a. m. și 4-7 p. m.).

Pentru a evita mijloacele constricitive care le oferă legea și pentru a înălțura reclamațiuni care ne vin, facem acest avertisment pentru suspendarea așteptării și reclamelor prin gazete cu conținut echivoc și de natură a atinge prestigiul corpului medical.

Nerespectarea acestui principiu ne va obliga a lua măsuri severe din proprie inițiativă.

Pâinea GAGEL

Ședința consiliului comunal al sect. de galben

— Omagiul adus d-lui profesor N. Iorga —

Consiliul comunal al sect. de galben s'a întrunit în ședință publică, eri la orele 5.

Înalt de a intra în ordinea de zi, d. AUREL BOLINTINEANU, primarul sectorului, aduce în numele consiliului, omagiul d-lui profesor IORGA marele cărturar al neamului, care în al 80-lea an al vieții sale, și în vremuri de grea încercare pentru țară, a primit să formeze guvernul.

Consiliul care are onoarea de a număra printre membrii săi pe d. profesor N. Iorga, primul ales pe lista gospodărească la alegerile dela 10 August 1930, arează distincțiunile și consilier ca guvernarea nouă să fie preludiul unei ere nouă pentru țară.

D. primar Bolintineanu propune și consiliul admite trimiterarea unei telegrame omagiale, d-lui președinte al Consiliului de miniștri, profesor Nicolae Iorga.

Pavagii pentru 240 milioane

După ce expune stadiul lucrărilor edilitare executate în sectorul de galben, d. primar Bolintineanu prezintă consiliului un program de pavagii în sumă de 240 milioane, cari să fie executate în acest an iar plata egalată timp de mai mulți ani.

După ce vorbește d-nii Romanescu și Aslan, d. D. T. NICULESCU întreabă dacă din veniturile sectorului se poate plăti rata anuală a lucrărilor, intrucât sunt și alte lucrări în proiect.

Propune ca străzile nealiniate să fie scoase din tabloul de lucrări iar pentru aliniere trebuesc alege acele străzi pe care circulația este mai intensă enumerând printre acestea străzile Ghiociei, Radu dela Afumați, Maica Domnului; deasemenea este de părere ca să se continue lucrările

D. ROMANESCU cere să se lucreze în limita bugetului.

D. primar BOLINTINEANU cere consiliului permisiunea ca lucrările să înceapă imediat pe unele străzi.

Consiliul aprobă numirea unei comisiuni compuse din d-nii Mihail Maximin, col. Balnez, Gh. Dumitrescu, Aslan și D. I. Niculescu. Ședința s'a ridicat la orele 8.

CRONICA JUDICIARA

Crima din Bariera Moșilor

Eri noapte la cărciuma lui Crăciun din Bariera Moșilor, a avut loc obituitul „complet”. Cu această ocazie Ștefan Ioan din str. A. No. 18 (Colentina), turmentat de băutura, în urma unui scandal a aplicat puternice lovituri de călț în pieptul pantofarului Nicolae Bărbulescu din cal. Moșilor, 280. Criminalul după săvârșirea acce-

tei isprăvi a dispărut și a putut fi descoperit abia târziu în urma moștigărilor d-lor jude prezident I. Stănescu și a d-lui procuror Trețnescu.

In contra criminalului s'a emis erimandată de arestare de cabinetul 7 de instrucție.

Ghinsberg și Laub vor fi judecați în stare de arest

D. procuror C. Simionescu, urmând cercetarea dosărului cabinetului 7 de instrucție în chestiunea vaselor contrebdate ale lui I. Ghinsberg și C. H. Laub, a dat rechiziții definitive prin care cere trimiterea lor în judecată în stare de arest.

In rechiziții parchetului se arată că ambii contrabandiști se ocupau de ani de zile cu introducerea prin contrabandă a țesăturilor de mătase, pe cari le vindeau „en gros și en detail”, prejudiciind Statul cu cel puțin 12 milioane lei.

La depozitul clandestin al contrabandișilor din str. Paris, 3, s'a găsit cu ocazia percheziției făcute, aproape două mii metri mătase.

D. jude instructor I. Stănescu, titular cabinetului 7, căruia s'a fost rsetituit dosarul cu rechiziții definitive, urmează a da probabil mîine ordonanța definitivă menținându-se desigur la juste concluziuni din rechizițiul definitiv.

ACTIUNEA D-LUI STANCU BRĂDÎȘTEANU

Din cauza descomplexării completului secției a 3-a a Inaltei Curți de Casație care urma să se pronunțe — după ample dezbateri — în acțiunea în contencios ad-iv a d-lui Stancu Brădîșteanu, au fost eri reluate dezbaterile.

După ce a vorbit d. avocat Schina pentru reclamant, dezbaterile au fost amânate în continuare când urmează a pune concluziuni reprezentantului ministerului de instrucție.

ALTA ACTIUNE IN CONTENCIOS ADMINISTRATIV

Secția a 4-a a Curții de Apel admise acțiunea în contencios administrativ a d-lui Honoriu Bănescu, fost inspector al vânătoarei dispunând anularea deciziei de destituție și condamndând și la 20.000 lei daune pe d. Armand Călinescu fost secretar general al ministerului de domenii.

Secția a 3-a a Curții de Casație după audierea recursului, intrând în judecarea fondului a exonerat de plata oricăror daune pe d. Armand Călinescu, ca nefiindu-i dovedită cu nimic culpa sa.

ARESTARE

D. jude prezident Papadopol, titular cabinetului 5 de instrucție, a arestat eri pentru abuz de încredere pe Gheorghe Manoliu, care în calitate de vânzător al debitului R. M. S. din Palatul de Justiție și-a însușit 600.000 în decurs de 7 luni din încasările făcute.

O demonstrație averescană la Cluj

D. Octavian Goga a convocat pentru Duminică 26 Aprilie, la Cluj, pe toți șefii organizațiilor partidului poporului din Ardeal. Cu această ocazie d. Goga va ține un discurs în legătură cu desfășurarea evenimentelor politice.

Și au anunțat participarea numeroși membri ai comitetului de direcție cum și mai mult șefii ai organizațiilor din Vechiul Regat.

Rezultatele de Duminică

Capitala		Chinezul-Banatul	
ONOARE			
Juventus-Unirea Tricolor	2-2	LUGOJ	
Macabi-Pr. Mihai	2-1	Ripensia-Vulturii	3-2
Sp. Studențesc-Venus	1-0	ORADIA	
Olimpia-Turda	3-1	N. A. C.-Corvin (Salonta)	9-1
PROMOTIE		CONSTANTA	
Belvedere-Colțea	7-1	Victoria-Marina	1-0
Vif. Dacia-Av. Sportiv	10-2	Tricolor-Elips	2-2
Sparta C.A.B.-Generala	3-0	CRAIOVA	
GATEG. II		Sporting P. T. T.-Tricolor	3-1
Sburătorii-A. G. E. R.	7-1	Rovine Grivița-Generală	6-1
Assan-Gloria	1-1	Craiovan-Fulgerul C. F. R.	4-1
GATEG. III B.		Străinătatea	
Lucașfărul-Vergu	1-1	BELGRAD	
Triumf-Jupiter	5-2	Jugoslavia-Bulgaria	1-0
REZERVE		BUDAPESTA	
Unirea Tricolor-Juventus	1-1	Ferencvaros-Ujpest	6-1
Macabi-Pr. Mihai	1-0	Ungaria-Triestina	3-0
Viforul Dacia-Av. Sportiv	6-0	Bocksay-Bastyia	5-1
Assan-Gloria	1-1	Vasas-Cart. III	2-0
Lucașfărul-Vergu	0-0	Pecs Baranya-Nemzety	2-1
JUNIORI		Sabaria-Kispest	1-1
Unirea Tricolor-Juventus	2-1		
Venus-Sp. Studențesc	4-0	Rugby	
Macabi-Pr. Mihai forf.		Rezultatele de Duminecă	
Vif. Dacia-Av. Sportiv	3-0	ONOARE	
Provincia		Stadiul Român-T. C. R. 17-3. Sp.	
TIȘIȘOARA		Studențesc-P. T. T. 8-0. R. C. B.	
Muncitorii-Politehnica	5-1	Vif. Dacia 28-0.	

INSTALAREA NOULUI MINISTERI

D. Iorga la președinția consiliului

Cuvântarea d-lui Mironescu. — Răspunsul d-lui Iorga

Eri, luni, la ora 12, d. G. G. Mironescu, fostul președinte al consiliului și-a luat rămas bun dela personalul președinției consiliului. In același timp, d. președinte al consiliului N. Iorga a luat contact cu acest personal.

Cuvântarea d-lui G. G. Mironescu

D. Mironescu a pronunțat următoarea cuvântare:

Sunt neînchipuit de fericit că am fost sortit să transmit conducerea guvernului în mâinile d-lui Nicolae Iorga, pentru care, împreună cu toți oamenii de bine din țara aceasta, am cea mai deplină stimă și cea mai profundă admirație. Satisfacția mea este cu atât mai mare, cu cât mă leagă de actualul președinte al consiliului o veche prietenie, încă de pe băncile, prietenie pe care nu a umbrit-o nici un nor, niciodată.

Sunt aproape 45 de ani de când prietenia dintre mine și d. Nicolae Iorga s'a legat atât de temeinic. Se înțelege dar bucuria mea în ocazia de astăzi și nevoia sufletescă pe care o am de a rămânii puțin din această trecut.

Acum 45 de ani, a venit din nordul Moldovei, din Botoșani, unde își făcuse primele patru clase liceale, la internatul liceului din Iași, în care eu mă aflam de trei ani, un tânăr frumos, înalt și plin de viațioane. Acest tânăr a fost repartizat în același dormitor, în care mă găseam și eu. Pe vremea aceea, în aceste internate ale Statului se lucra foarte mult, de la 7 dimineața până la 10 seara, aveam continuu lecții și repetiții. Îngăduindu-mă să abia câtevava interperer, tpoxiomativ două ore pe zi peste timpul pentru masă. Orele de dormit erau de la 10 jum. seara până la 5 dimineața, deci relativ puțin. Cu toate acestea, acest tânăr, venit din Botoșani, din prima noapte, când s'a așezat în patul lui, și-a instalat pe marginea patului său de fier mica lampă a dormitorului și a început să citească. Nu era pe atunci electricitate, ci doar câte o lampă mică de ulei cu lumina dormitoare. Toți ceilalți colegi își închipuiau că tânărul nou venit citește noaptea cine știe ce romane sau cărți nepermise, pe cari nu putea să se expue a le citi ziua. Unii dintre colegii noștri mă au învâțat să mă strecur într'un moment potrivit și să văd ce citește tânărul acesta. Am constatat că el citește cărți de istorie, de filozofie, opere foarte serioase, de care noi abia auzisem. Din acel moment tânărul acesta a dobândit sim-



D. G. G. MIRONESCU

prelucrându-le în puternicul său creier și revărsându-le cu pecețea personalității sale asupra a numeroase generații tinere. El a devenit și este gloria culturală a neamului.

De aceea sunt atât de fericit că astăzi transmit frânel Statului acestui bărbat, căruia cu toții îi purtăm o admirație adâncă. Am convingerea profundă că el are să conducă carul Statului cu ferma hotărâre de a lucra fără preget spre binele țării acestuia, care trece prin foarte mari greutăți.

Permiteți-mi dar, să-l urez să poată să realizeze marea lui menire, îndrumând și generațiile de astăzi, cum a îndrumat generațiile anterioare, care au știut să-și facă datoria în timpul războaielor.

Domnelor și Domnilor, profit de această împrejurare, ca să vă aduc vii mulțumiri pentru colaborarea care mi-ați dat-o, cu atâtă răvnă încă merită adăncă mea grațitudine. Sunt sigur că veți da d-lui Nicolae Iorga aceași colaborare și vă zic: rămâneți cu mine.

Răspunsul d-lui prim-ministru Iorga

La cuvintele d-lui Mironescu, d. prim-ministru Iorga a răspuns:

Domnilor, și înainte de toate, iubite vechiu prieten, ai trezit amintiri duioase pentru mine; și îmi pare bine că amintirile pe care le-ai trezit, nu au fost desminteți, pe urmă, de viața mea întreagă.

Dar, mai bine decât atât, ceea ce mă privește este că pot să primesc conducerea președinției consiliului dela un om, care a ajuns în primul rând în viața țării, fără să fi cerut vreodată și fără să fi profitat nimic. Este un exemplu pentru toți viața d-lui Mironescu. Și cum, alături de exemplul pe care ni l-a dat d-va, printr-o așa de frumoasă carieră, plină de muncă cinstită și la Universitate și la guvern, este și exemplul, pe care-l menționez cu foarte multă jenă, al străduințelor mele. Aceasta constituie pentru domniile voastre o două învățătură. Tăra aceasta este săracă și, mai mult decât țara, statul a ajuns la ultima margine a sacrificiilor sale. D-voastră ați fost chemați aici pentru a îndeplini o operă fotoistorică acestei țări: opera aceasta cere jertfa unui buget atât de împușcat încât noi ne gândim cu groază la anumite eventualități. Este locul aici, ca și aici, pentru oricine lucrează și cine își atribuie și aceluia căruia i se atribuie, talent și știință, are datoria nu de a evita lucrul, dar de a înfrunta lucrul, acestia mai mult decât oricine. Eu sunt sigur că între d-voastră toți, nu este unul singur, care m'ar pune în situația grea, de a alege între grija bugetului țării și între simpatia, pe care mi-o inspiră însușirile lui personale. Eu nu aș sta la președinția consiliului un singur moment, dacă n'aș fi convins că fiecare dintre d-voastră trebuie să ducă mai departe cercetările de conștiință, care s-au început sub guvernul d-lui Mironescu.

Cuvântarea d-lui I. Răducanu

D. I. RĂDUCANU fostul ministru, a spus următoarele:

Un îndoit sentiment mă stăpânește când spun azi, d-lui V. Vălcovici cuvântul de bun venit în fruntea acestui minister.

Am un sentiment de regret că mă despart de colaboratori cinstiți și pricepuți și am mulțumirea că președintele ministerului în mâna unei capacități distinse în lumea tehnică. Îmi amintesc de o conferință pe care d-nul Vălcovici a ținut-o odată la școala politehnică din Timișoara, conferință în care dsa spunea că departamentul lucrărilor publice cuprinde două laturi, una tehnică și una economică. În calitate de fost director al școlii politehnice din Timișoara și în acea de distinc contribuitor la problemele economice, d-sa are calitățile necesare de a conduce acest departament.

D-l N. Iorga la ministerul de instrucțiune publică

Eri dimineață la ora 10 jum. d. N. Iorga, prim ministru și ministru al instrucției publice și-a luat în primire departamentul.

D-sa a sosit însoțit de d. Farcaș, șeful său de cabinet. Cu puțin înainte de începerea solemnității, d-sa a avut o întrevvedere cu noul secretar general d. prof. C. D. Fortunescu și cu fostul secretar general d. prof. Borza. Imediat ce a sosit d. prof. N. Costăchescu, s'au adunat în cabinetul d-lui ministru toți directorii de serviciu, pe care — rând pe rând — îi prezintă d. prof. Alex. Borza.

Cuvântarea d-lui N. Costăchescu, fost ministru

Adresându-se d-lui N. Iorga, d. prof. N. Costăchescu, spune:

Iată colaboratorii cu care veți avea să lucrați. Ei cunosc, precum și d-va, și cunoașteți în cea mai mare parte. Eu le mulțumesc pentru munca pre-

cepută, sânguina și interesul de care au dat dovadă în cei doi ani și jumătate în care am lucrat împreună.

Voi păstra o bună amintire despre felul cum și-au înțeles datoria. Poate, în cei 2 ani și jumătate au avut deceptiile pe care le-am avut și eu. E vina împrejurărilor extrem de grele prin care a trecut țara și învățământul.

Îi rog să dea același larg concurs urmașului meu, mai ales că, acest departament intră în mâinile marelui cărturar al neamului, despre care nu pot decât să vorbesc cu neprecupețite omagii.

Îi urez să fie ferit de deceptiile mele și desprăzându-mă de d-va, vă doresc spor la lucru.

Răspunsul d-lui N. Iorga

Sunt tot atât de mișcat ca și predecesorul meu care își ia rămas bun dela dvs.

În intenția mea acest rămas bun nu îl iau ca definitiv — nu în sens politic — ci, socot că de acum înainte fostii miniștri să fie colaboratorii, sub forma unui consiliu de ale cărui sfaturi să se țină seamă.

Voi cere M. Sale formarea acestui consiliu, așa cum este deja la ministerul de externe, și prin care s'ar putea evita atâtea greșeli.

Iubite coleg — continuă d. Iorga, adresându-se d-lui Costăchescu — căci rămânem colegi, mai întâi am marea mulțumire să-mi manifest acum ca rector, recunoștință pentru felul cum ai înțeles, fără o zi de întârziere, să ajuzi refacerea universității bucureștene. Dacă s'ar putea face ceva, apoi aceasta s'ar făcut numai datorită chipului cum d-l ministru Costăchescu a lucrat.

Îi mulțumesc ca a avut curajul să facă țesăturile pe care le-a făcut învățământului și pe care eu sunt hotărât să le continui și pe care le anunț depe acum.

Voi face țesături la revizorate, la inspectorate și directorate, unde socot că în locul atâtea ce nu fac nimic, e mai util să ai un singur om, sau doi, plățiți omenește și cărora să le poți cere răspundere.

Dacă tuăi dintre dv. vor crede că

La Externe

La ministerul afacerilor străine, d. G. G. Mironescu a elogiat personalul superior al ministerului pentru răvnă și priceperea deșus în serviciul țării.

D. C. Argetoianu a declarat că în ministerul în primire în mod provizoriu până la numirea titularului.

La Justiție

Eri dimineață la ora 11, a avut loc instalarea d-lui C. Hamangiu, noul ministru de Justiție.

D. Voicu Nițescu, fostul ministru a mulțumit personalului superior al ministerului pentru concursul dat în timpul cât d-sa a condus acel departament.

D. Polărcă își ia rămas bun

Înainte de instalarea d-lui Ionescu-Sișești ca ministru al agriculturii, d. Polărcă, fost subsecretar de stat al domeniilor, a convocat pe toți funcționarii superiori ai departamentului, luându-și rămas bun. În cuvintele rostite, a amintit de conlucrarea nu numai armonică, dar sufletească ce a existat între d-sa și funcționarii, cărora le va păstra și de aci înainte întreaga solicititudine, mai cu seamă că va trece în o altă activitate care îl va face să aibă strânse legături cu departamentul părăsit. D. Dăscălescu, din partea funcționarilor, mulțumește și îl oferă ca amintire a zilelor petrecute împreună o frumoasă statuie de bronz simbolizând „hora grăunilor”.

La Ministerul Armatei

Eri dimineață la orele 11 a avut loc la ministerul armatei instalarea d-lui general Ștefănescu-Amza, noul titular al departamentului. Au fost de față la această solemnitate d-nii generali Condescu, Samsonovici, șeful marelui stat major, toți inspectorii generali de armată, comandantul de corp de armată directorii din minister.

Cuvântarea d-lui general Condescu

D. general Condescu fostul ministru spune că pleacă cu conștiința împacată că și-a făcut datoria complet.

Legile militare rămase în lucru dela predecesorul meu mi-le-am asumat și ele în bună parte au fost votate de parlament.

Au mai rămas câteva legi ca aceia a subofițierilor care a primit asentimentul tuturor forurilor militare cum și legea codului justiției militare cari nădăjduiesc că vor fi la timp trecute în discuția corpurilor legiuitoare.

Roagă să se îndeplinească angajamentele ce s'au luat față de parlament ca fondul de 100 milioane lei rezervat pentru ameliorarea pensilor militare să fie distribuit în acest scop.

„Am moștenit un plan întreg pentru

Instalarea d-lui Argetoianu la ministerul de finanțe

Eri la orele 10 jum. dimineață a avut loc la ministerul de Finanțe, instalarea d-lui C. Argetoianu în fruntea acestui departament. La cea solemnitate a asistat și d. G. Mironescu fostul președinte al consiliului de miniștri și ministru ad-interim la Finanțe precum și toți funcționarii superiori ai acestui departament.

Cuvântarea d-lui G. G. MIRONESCU

Nu vă așteptați desigur să vă prezint pe d. ministru Argetoianu. Îi cunoașteți desigur mai bine și o recomandăție a mea ar fi de prisos năc asupra valorii d-sale, nici asupra statelor d-sale de serviciu în slujba țării. Vă rog să-i dați tot concursul și să continuați ca și în trecut aceeași muncă asiduă, stăruind stăruiri pentru îndreptarea situații și se vor continua aceste sfârșiri pe o scară mult mai largă. O țară nu trebuie să desăperezze. În urma silințelor ce se vor depune de conducătorii ei, trebuie să ne așteptăm într-o viitoare și apropiată a ei înflorire. Vă mulțumesc pentru tot concursul ce mi-ați dat, la rândul meu vă rog să grațiți aceiași bună voință și același devotament către noul conducător al departamentului.

Răspunsul d-lui ministru Argetoianu

D-l ministru Argetoianu mulțumește d-lui Mironescu pentru cu-

activând ca inspector, ați fi mai util voi lua măsură să puteți trece din cadrele birocrației în cele de inspectorat sau școală și în același timp voi lua măsuri ca elemente dela școală să treacă în administrație, pentru că toată lumea să cunoască întreg sistemul de muncă.

Înainte de toate vă rog să-mi procurați dela toate directoratele și din minister, fișa fiecărui funcționar, de unde este. De când este, care este situația și nevoile lui familiare.

În același timp cer fișe — în fiecare seară — de lucrul pe care l-a făcut funcționarii în acea zi.

Personal eu voi face controlul. Voi lăsa aceste fișe urmașului meu și de sigur nu va fi o moștenire plăcută și ușoară.

Învățământul trebuie să se prefacă într'un mare organism viu. Spiritul acesta nu trebuie să plece dela ministere.

Să nu vă sfințiți să-mi aduceți orice hârtie la rezolvat, chiar cât de mică. Eu am timp destul și dacă nu-l am știu să mi-l creez, să nu mă menajați.

Pe lângă atâtea cuvinte bune pe care mi le-a spus d-l ministru Costăchescu, eu, fără a răni la cei 2 jum. ani ai d-sale de ministeriat, pe care îi va asigură un puternic partid, eu aduc aici munca, știți foarte bine că de patru zeci de ani nu fac decât atât.

Muncind aci, nu mă gândesc decât la moștenirea grea pe care voi lăsa-o prin această muncă urmașului meu.

În numele personalului superior d. prof. AL. BORZA, fost secretar general, mulțumește d-lui ministru Costăchescu pentru toată bunăvoința arătată ca ministru și asigură pe d. prof. N. Iorga, noul ministru, de același devotament.

D. prim-ministru N. IORGA la rândul său mulțumește d-lui AL. BORZA, coleg de universitate și de care se desparte cu părere de rău, întrucât principiile sale politice îi cer această despărțire.

D. prof. N. Iorga a vizitat rând pe rând absolut toate birourile ministerului, condus fiind de d-nii directori de serviciu.

dotarea armatei care sunt sigur că va fi urmat și de succesul meu.

Mulțumește d-lor generali inspectorii de armată cum și directorilor din minister pentru concursul dat și prezintă pe d. general Ștefănescu-Amza noul ministru rugându-i săi dea același prețios concurs.

Răspunsul d-lui general Ștefănescu Amza

D. general Ștefănescu-Amza răspundând spune că e fericit de-a cunoaște pe majoritatea funcționarilor din minister încă din timpul celor două ani, când a ocupat demnitatea de secretar general al ministerului.

Face apel la cei de față să-i dea concursul la opera economică pe care guvernul o va încerca și cere sprijinul inspectorilor generali ai armatei și șefului marelui stat major, în programul de lucru al ministerului.

Recomandă o atenție deosebită pentru soldați, în ce privește, hrana, îmbrăcămintea și instrucția și arată absolută necesitate de-a se forma un personal tehnic.

D. general Amza termină cu cuvintele: „Trăiască M. S. Regele Carol al II-lea”.

La Sănătate

D. prof. E. Hațieganu după ce a exprimat mulțumiri funcționarilor, prezintă pe d. profesor Cantacuzino, noul ministru al muncii, sănătății și ocrotirilor sociale.

D. prof. Gh. Banu, răspunde d-lui Hațieganu și N. M. Demetrescu ară-tând că se va adapta ideilor și problemelor sociale.

Asigură pe funcționarii că le va fi un bun colaborator.

D. Ing. Stavri Cunesco, directorul general al muncii, vorbește din partea funcționarilor acestui minister. Adresându-se d-lui prof. Hațieganu spune că în scurtul timp cât d-sa a condus departamentul, muncii a pus în deslegare varietăți și dificile probleme privitoare la muncă, înțelegeri sufletească și competență, stabilind în același timp cu funcționarii ministerului raporturi de colegialitate.

Despre noul ministru, d-l prof. Cantacuzino, nici nu îndrăznesc să vorbesc, având în vedere covârșitoarea d-sale personalitate.

Funcționarii acestui departament se despart cu regret de d-l Demetrescu, fostul secretar general al lor.

E'ogiază activitatea trecută a care și-a creat simpatii în rândul d-lui Gh. Banu, pe care o socoate cheazășie de viitor.

D. M. Enescu director general al Casei Centrale a Asigurarilor Sociale a vorbit în numele acestei instituții relevând meritele d-lor Hațieganu și Demetrescu.

Reînceperea curselor de avion Paris-București

Eri s'au reînceput cursurile serviciului aerian „Flèche d'Orient”, care leagă București-Paris într-o zi.

Primul avion a plecat eri dim. din București la ora 8 dim., având ca pasager pe d-na Mitileneu, a avionului plecat din dela „Le Bourget” a avut loc aseară la ora 11.

Avionul a sosit cu o întârziere de trei ore, provocată de timpul nefavorabil.

Pasagerii avionului au fost d. ing. Persu și trei americani, iar piloții d-nii Durmas și Rugamant.

După sosirea avionului s'a distribuit publicului care aștepta pe aerodrom, jurnalul „Figaro”, apărut în aceeași dimineață la Paris.

La gustarea oferită pe aerodrom au luat parte d-nii Saladin, președintele coloniei franceze, De Haute-cloche, colonel Palasse, atașatul militar francez, generali Zadiq, d-na și d. gen. Rujsnik, d-nii Asan, I. Coștăchescu, d-na și col. Giosan, ing. Mihail Marinescu, maior Penes, etc.

Instalarea noului secretar general la finanțe

După solemnitatea instalării d-lui C. Argetoianu la ministerul de finanțe, directorii acestui departament au fost convocați în cabinetul noului secretar general.

D. Zamfir Brătescu, fostul secretar general a recomandat d-lui St. Mihăilescu, noul secretar general pe directorii ministerului și în câteva cuvinte a arătat personalitatea d-lui St. Mihăilescu, funcționar de carieră, care le aduce toată dragostea și sfaturile acumulate în timpul carierei d-sale, pe care a evidential-o printr-o muncă și un zel nelimitat în interesul statului.

D. St. Mihăilescu a mulțumit pentru cuvintele spuse de d. Zamfir Brătescu și a asigurat pe directorii că va fi un prieten al lor.

Dacă am primit această funcțiune, a adăugat d. Mihăilescu, am primit fiindcă mi-a dat ordin d. ministru Argetoianu.

La ministerul agriculturii

Eri la orele 11 a avut loc instalarea d-lui prof. Gh. Ionescu-Sișești, noul ministru al agriculturii și domeniilor, în prezența d-lor V. Madgearu, fost ministru, a d-lor Potărcă și Ernest Ene, precum și a tuturor funcționarilor superiori ai ministerului și serviciilor dependente.

Cuvântarea d-lui Madgearu

D. V. MADGEARU, înainte de a se despărți, amintește celor prezenți că în departamentul ce l'a condus timp de șase luni, a putut realiza legi necesare îndrumării agriculturii, N'a putut realiza o lege generală a agriculturii, dar în schimb, a elaborat o serie de programe practice de care avea nevoie agricultura în situația de astăzi. Citează: programul grăului și al porumbului ce se găsește în curs de aplicare. „Apoi urmează programul zootehnic necesar pentru dezvoltarea gresierii vitelor. „Ar mai fi fost încă 2 programe lăsate în studiu al masinismului în agricultură și cei pentru dezvoltarea produselor industriale, și pe care, desigur, succesorul meu le va avea în vedere.

În continuare vorbește de legea valorificării cerealelor și arată cum cât de puțin a fost înțeleasă această lege, foarte trebuincioasă totuși pentru valorificarea cerealelor noastre și socoate că necrearea institutelor ordonate de această lege va face ca statul român să piardă un an de zile în valorificarea cerealelor, iar în agricultură va continua să domnească aceiași deceptie care este și astăzi.

„Mai citează alte 2 legi realizate, acela pentru contractul grăului agricol și a expropriării care ține să se sfârșească odată cu împărțirea pământului, ministerului rămânându-i sarcina de a se ocupa cu dezvoltarea agriculturii. În fruntea departamentului vine

Sunt multe de făcut la acest departament, preocupat continuu de reforma agrară, dar dacă nu s'a realizat îndeajuns, a fost lipsa de conștiință.

„Isi propune ca normă la dezvoltarea activității sale un spirit de stabilitate și continuitate sub toate raportele. Reforma agrară trebuie terminată ca să putem pași la opera de intensificare a agriculturii.

Agricultura are nevoie să fie invitată și de mai multă încredere. Ea nu se poate deslăvăși fără un credit moral și de acela solicit munca și bunăvoința tuturor în sprințul agriculturii. Asigură că se a clădit nu se va dărâma, ci consolida și continua.

În numele funcționarilor au răspuns d-nii Dăscălescu și Măndru care asigură pe d. Ionescu-Sișești că pun la dispoziția d-sale întreg spiritul de sacrificiu și devotament al funcționarilor.

La sănătate și muncă

Eri dimineață a avut loc instalarea d-lui profesor I. Cantacuzino, noul ministru al muncii, sănătății și ocrotirilor sociale.

D. prof. E. Hațieganu după ce a exprimat mulțumiri funcționarilor, prezintă pe d. profesor Cantacuzino, noul ministru al muncii, sănătății și ocrotirilor sociale.

Asigură pe funcționarii că le va fi un bun colaborator.

D. Ing. Stavri Cunesco, directorul general al muncii, vorbește din partea funcționarilor acestui minister. Adresându-se d-lui prof. Hațieganu spune că în scurtul timp cât d-sa a condus departamentul, muncii a pus în deslegare varietăți și dificile probleme privitoare la muncă, înțelegeri sufletească și competență, stabilind în același timp cu funcționarii ministerului raporturi de colegialitate.

Despre noul ministru, d-l prof. Cantacuzino, nici nu îndrăznesc să vorbesc, având în vedere covârșitoarea d-sale personalitate.

Funcționarii acestui departament se despart cu regret de d-l Demetrescu, fostul secretar general al lor.

E'ogiază activitatea trecută a care și-a creat simpatii în rândul d-lui Gh. Banu, pe care o socoate cheazășie de viitor.

D. M. Enescu director general al Casei Centrale a Asigurarilor Sociale a vorbit în numele acestei instituții relevând meritele d-lor Hațieganu și Demetrescu.

Reînceperea curselor de avion Paris-București

Eri s'au reînceput cursurile serviciului aerian „Flèche d'Orient”, care leagă București-Paris într-o zi.

Primul avion a plecat eri dim. din București la ora 8 dim., având ca pasager pe d-na Mitileneu, a avionului plecat din dela „Le Bourget” a avut loc aseară la ora 11.

Avionul a sosit cu o întârziere de trei ore, provocată de timpul nefavorabil.

Pasagerii avionului au fost d. ing. Persu și trei americani, iar piloții d-nii Durmas și Rugamant.

După sosirea avionului s'a distribuit publicului care aștepta pe aerodrom, jurnalul „Figaro”, apărut în aceeași dimineață la Paris.

La gustarea oferită pe aerodrom au luat parte d-nii Saladin, președintele coloniei franceze, De Haute-cloche, colonel Palasse, atașatul militar francez, generali Zadiq, d-na și d. gen. Rujsnik, d-nii Asan, I. Coștăchescu, d-na și col. Giosan, ing. Mihail Marinescu, maior Penes, etc.

Dinți albi și frumoși: Chlorodont pasta de dinți din mentă, care învivează și minună gura. Tubul: Lei 20 — și Lei 32.

MICA PUBLICITATE

Anunțurile se primesc la Administrația ziarului... Telefon 375 28

CERERI DE SERVICIU

FANARA doamnă, capabilă, franceză, dactilografică...

DOAMNA tânără 26 ani, inteligentă, vorbind limba germană...

D-ȘOARA sub ani, provincială caută urgent post birou sau menajeră...

OFER 3000 lei, persoanei care îmi procură serviciu...

ANGAJEZ, Vaimbust, băieți, fete, predau grătar...

ANGAJEZ bucătărească la toate, fără bărbat...

ASOCIAȚIA Casa Femeii caută bună menajeră...

ANGAJEZ imediat bune practicante La Spicul de Argint...

ANGAJAM domnișoară cunoscând stenografia...

ANGAJEZ practicante, ucenice croitorie dame...

ANGAJEZ o promotoră la croitorie de dame...

ANGAJEAZA lucrători cismarii specialiști...

ANGAJEZ bucătărească bună, singură, recomandată...

ANGAJEZ urgent bună lucrătoare croitorie...

CAUT femei la toate fără bărbat...

CAUT fată fără bărbat la copil cu acte în regulă...

CAUT servitoare la toate, fără bărbat...

CAUT femei la toate să știe bucatăria la 2 persoane...

CAUT femei de 40-45 ani la toate să cunoască...

OFERTE DE SERVICIU I leu cuvântul

CAUT persoană română sau germană...

CAUT Doamnă Franceză pentru a mă perfecționa...

CAUTAM contabilă la ziar sub E.nergică...

GONTABIL sau contabilă căutăm la ziar sub destoinic...

GONTABILA cunoscând germana sau franceza...

BUN șofer mecanic cu nevastă perfectă...

DOAMNA serioasă dorește conduce gospodărie...

BUCATAREASA perfectă, străină, foarte bună...

INCHIRIEZ două camere mari, antreu, teracotă...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

VANZARI ȘI CUMPARARI

VAND casă confort modern, șase camere...

VAND 160 m. p., 2 camere, sală, bucatărie...

APARAT UXA pentru vindecarea reumatismului...

IN RATE vând teren, 370 metri, 120 lei...

LIChIDEZ Tablouri splendide, pictori cunoscuți...

IEFTIN vin natural alb, negru, calități superioare...

SE CAUTA caroserie închisă de ocazie...

CAUT teren 150-250 m., fațadă minimă...

AUTOMOBILISTUL caucaciuni noi și ocazie...

AMATORII de Mobile fine găseesc foarte avantajoasă...

INCHIRIEZ 2 camere, antreu, sufragerie...

INCHIRIEZ apartament modern Bulevardul Lascăr...

INCHIRIEZ patru camere, baie instalată...

INCHIRIEZ camera frumoasă mobilată...

INCHIRIEZ separat mobilat camere garsonieri...

INCHIRIEZ garsonieră mobilată caloriilor ultra-modern...

INCHIRIEZ camera mobilată acces baie, ascensor...

INCHIRIEZ camera frumoasă mobilată...

INCHIRIEZ 2 camere mari teracotă, bucatărie...

INCHIRIEZ camera mare mobilată pensiuie...

INCHIRIEZ 2 camere mobilate, part. intrare separată...

FRANALIE frumoasă colț de stradă...

INCHIRIEZ ODAl mobilată summiți apartamente...

INCHIRIEZ două camere mari, antreu, teracotă...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

CASATORII I leu cuvântul
D-ȘOARE, D-ne amatoare căsătorii...

DOAMNA etate agreabilă, frumoasă...

DOROBANȚILOR 56 cu 38000 închiriaz etaj I...

INCHIRIEZ două apartamente, confort modern...

APARTAMENT centru: 2 camere, bucatărie...

CAMERA mobilată, separată, electrică...

APARTAMENTE: 2 camere, bucatărie, baie...

APARTAMENT plin centru, 4 camere, antreu...

AMATORII de Mobile fine găseesc foarte avantajoasă...

INCHIRIEZ 2 camere, antreu, sufragerie...

INCHIRIEZ apartament modern Bulevardul Lascăr...

INCHIRIEZ patru camere, baie instalată...

INCHIRIEZ camera frumoasă mobilată...

INCHIRIEZ separat mobilat camere garsonieri...

INCHIRIEZ garsonieră mobilată caloriilor ultra-modern...

INCHIRIEZ camera mobilată acces baie, ascensor...

INCHIRIEZ camera frumoasă mobilată...

INCHIRIEZ 2 camere mari teracotă, bucatărie...

INCHIRIEZ camera mare mobilată pensiuie...

INCHIRIEZ 2 camere mobilate, part. intrare separată...

FRANALIE frumoasă colț de stradă...

INCHIRIEZ ODAl mobilată summiți apartamente...

INCHIRIEZ două camere mari, antreu, teracotă...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

CASATORII I leu cuvântul
D-ȘOARE, D-ne amatoare căsătorii...

DOAMNA etate agreabilă, frumoasă...

DOROBANȚILOR 56 cu 38000 închiriaz etaj I...

INCHIRIEZ două apartamente, confort modern...

APARTAMENT centru: 2 camere, bucatărie...

CAMERA mobilată, separată, electrică...

APARTAMENTE: 2 camere, bucatărie, baie...

APARTAMENT plin centru, 4 camere, antreu...

AMATORII de Mobile fine găseesc foarte avantajoasă...

INCHIRIEZ 2 camere, antreu, sufragerie...

INCHIRIEZ apartament modern Bulevardul Lascăr...

INCHIRIEZ patru camere, baie instalată...

INCHIRIEZ camera frumoasă mobilată...

INCHIRIEZ separat mobilat camere garsonieri...

INCHIRIEZ garsonieră mobilată caloriilor ultra-modern...

INCHIRIEZ camera mobilată acces baie, ascensor...

INCHIRIEZ camera frumoasă mobilată...

INCHIRIEZ 2 camere mari teracotă, bucatărie...

INCHIRIEZ camera mare mobilată pensiuie...

INCHIRIEZ 2 camere mobilate, part. intrare separată...

FRANALIE frumoasă colț de stradă...

INCHIRIEZ ODAl mobilată summiți apartamente...

INCHIRIEZ două camere mari, antreu, teracotă...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

INCHIRIEZ camera mobilată, confort modern...

Informațiuni

Majestatea Sa Regele a primit din partea d-lui Jorge Ubico...

D. prim-ministru N. Iorga a anunțat pe funcționarii ministerului...

D. N. Bădescu-Roșiori, consilier la înalta Curte...

D. generai Mihail Ionescu, directorul general...

D. dr. S. Manuile, directorul recensământului...

D. Virgil Grossu, secretarul general al ministerului...

Eri a fost semnată decizia prin care d-lui Teodor Marinescu...

D. Alexandru Luca a depus eri jurământul de președinte...

D. ministru de Justiție a reinvoiat delegația...

Duminică 26 Aprilie, orele 4 p. m. se va deschide...

Joi 23 crt., ora 8 seara va avea loc serata artistică...

D. maior Al. Cantacuzino-Pășcanu, subdirectorul...

D. prof. dr. I. Cantacuzino, ministru muncii...

D. prof. dr. Slatineanu, secretar general la Sănătate...

D. dr. Aurel Căndea, a primit delegația de Consilier...

D. dr. N. Cădere, director general al ocrotirii sociale...

D. Baronea a fost numit șef de serviciu la ministerul...

D. August Filip a fost numit șef de cabinet.

D. Baronea a fost numit șef de serviciu la ministerul...

D. August Filip a fost numit șef de cabinet.

In serviciul central al ministerului de lucrări publice...

Soc. română de oftalmologie va ține ședință publică...

D-na dr. Nicolau și d-ra dr. Popescu: Opacități corneene...

Primit: Asociația funcționarilor din cadrul auxiliar...

VIENA 20 (Rador). — Incidentul cu privire la importul...

VIENA, 20 (Rador). — Președintele Consiliului...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

COMERCIALE

GIORAFI pentru suferinzi de varice calitatea cea mai bună...

UMBERELE de damă și bărbătești calitatea cea mai bună...

VULPI argintii, etc., cumpărați bine și etfina la depozitul...

PROFESIONALE I leu cuvântul

D-NA UNGAR execută centuri suple din elastic...

ARATURI cu tractoare mici și mari execută Berning...

ZUGRAVELI moderne și vopsitoare execută constituții...

CORESPONDENTE I leu cuvântul

LILA vino mâine, Miercuri, Puiu, 18408

DOMNUL MIHAIL rugat să seceze neveneria...

IMPRUMUTURI I leu cuvântul

ORICE SUME de bani asupra Recl. piselor...

LECTIE de Engleză pret foarte mic...

FREDAU piano la mine 30 Lei ora...

Inlocuirea comisiei

Actuala comisie interimară a comunei Azuga...

Și aceleia dela B-Sărat

Alegerile pentru consiliul comunal al orașului...

Alegeri de primari în Turcia

STAMBUL 20 (Rador). — La alegerile de primari...

Partidul poporului va desemna zilele acestea...

Știri din Ploești

Anchora dela chestura Politice

Instalarea noului guvern Iorga, a produs mare entuziasm...

Numitea d-lui Dem. Munteanu-Râmnic...

Numeroase delegații s-au prezentat d-lui subsecretar...

Furt îndrăzneț

Un îndrăzneț furt s-a săvârșit astăzi în plin centru...

Un individ, elegant îmbrăcat s-a prezentat la tutungeria...

Știri din Câmpina

Omoară un om ca pe un pușu

Marți săptămâna trecută în strada Carol, s'a săvârșit...

Cooperativa din comuna Bănești a fost devastată

A doua zi de Paști, trei indivizi au luat un birjar...

Un incident

In acest timp, în oraș lumea asprea curioasă...

Matineu dansant pentru copiii sugaci

Asociația femeilor gospodine, filiala în Câmpina...

Dintre persoanele cari au luat parte am notat pe:

Bal pentru șomeuri

A doua zi de Paște, sindicatul „Infrățirea”...

Poliația a luat întinse măsuri pentru prinderea...

Miercuri 22 Aprilie, orele 9 seara d. dr. Mihashan...

In serviciul central al ministerului de lucrări publice...

Soc. română de oftalmologie va ține ședință publică...

D-na dr. Nicolau și d-ra dr. Popescu: Opacități corneene...

Primit: Asociația funcționarilor din cadrul auxiliar...

VIENA 20 (Rador). — Incidentul cu privire la importul...

VIENA, 20 (Rador). — Președintele Consiliului...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO, 20 (Rador). — Data alegerilor generale...

CAIRO,

Scrisorile adresate de d. Iorga șefilor de partide

Ca prilejul vizitei pe care a făcut-o Duminică, șefilor de partide, d. Iorga a adresat fiecare dintre aceștia câte o scrisoare.

Publicăm mai jos textul acestor scrisori:

D-lui I. G. DUCA

19 Aprilie 1931
Domnule Președinte,

Primind greaua sarcină de a prezida un guvern de muncă, fără caracter de partid, în să asigur prin d-voastră, că păstrează partidul care a avut un așa de mare rol în crearea și întregirea României, sentimentele de stimă care se impun omului politic și istoricului.

Foarte bucuros dacă în orice formă, n'i s'ar da prilejul unei conlucrări, vă asigur de cele mai bune sentimente personale.

N. IORGA

D-lui Mareșal Averescu

Domnule Mareșal,

Președintele unui minister de muncă și de sacrificiu, am ținut în primul moment să vă prezint dorința mea călduroasă ca în împrejurările determinate prin numirea mea, relațiile cu partidul pe care-l prezidați, să fie acelea care în alte țări se pot menține între oameni politici cu vederile cele mai deosebite.

Asigurându-vă că partidul popular nu va avea să se plângă nici odată de o călcare de drept din partea noastră, vă rog a primi încredințarea datorită sentimentelor față de marile servicii pe care le-ați adus Patriei.

N. Iorga

D-lui Gh. Brătianu

Scumpe d-le George Brătianu,

Dorind să rămână o urmă scrisă a primului meu contact, ca președinte de consiliu, cu d-ta, în care, ca istoric, am prevăzut ce vei însemna în domeniul științei și m'am bucurat, permițându-mi să spun, — părintește, de tot ce ai ajuns să ai, întrebându-te această formă pentru a fi arată cât prețuiesc încercările d-tale de a da vieții politice un caracter de moralitate și cultură și cât agi de mulțumit dacă împrejurările mi-ar permite, în orice formă, să punem alături eu, experiența bătrâneții mele, d-ta toată încrederea tânără pe care o aduci țării.

Primește, te rog, încredințarea vechilor mele sentimente.

N. Iorga

D-lui Dr. N. Lupu

Scumpe domnule dr. Lupu,

M'am mișcat adânc sentimentele cuprinse în scrisoarea dv. de azi. Nu pot uita că prietenescă mea încredere, pe deplin îndreptățită, n-a făcut să putem lucra împreună la 1919, în cele mai grele împrejurări ale țării.

Oricând aş putea, relua acele relații, m'aș felicita că am alături de mine o energie patriotică de valoare aceeași care ți-a creat un loc însemnat în viața noastră politică.

Te rog a primi încredințarea celor mai bune sentimente.

N. Iorga

D-lui Iuliu Maniu

Scumpe d-le Maniu,

Prezum v-am anunțat în vizita făcută ori la orele două, ori la capătul săptămânii și firesc prin numirea mea ca președinte al unui consiliu în care voi avea o parte de mare.

Ca și toți colegii mei, în numele cărora am dreptul de a vorbi și de a lua îndatoriri, cred că munca de doi ani a ministerelor date de partidul pe care-l prezidați, cuprinde părți

importante care intră în înzestrarea cu așezăminte a noului România.

Liberal ales, supt înrămurile unei pu terne popularități, Parlamentul actual a dat țării și zile care vor trece în istoria ei. Oricare ar fi necesitățile zilei de mâine, tin să vă spun că am recunoscut în el atâtea vechi și bune prieteni din timpul când, prin voiaja împrejurărilor am fost împreună, conducători ai aceleși formațiuni politice. Care, din motive pe care le cunoașteți, s'a desfiat.

Din însărcinarea Majestății Sale Regelui m'am adresat pentru un concurs a cărui importanță o apreciam pe deplin unor membri ai partidului național-țăranesc, considerați în singura personalitate a lor, ceace nu mi-a îngăduit și nu mi' îngăduia să vi-l cer.

Ori care ar fi hotărârea lor, tin să vă asigur că ministerul de muncă și legalitate care-și începe activitatea va considera cu plăcere posibilitățile actuale și viitoare de lucru împreună pentru binele țării.

Primiți, scumpe d-le Maniu, încredințarea celor mai bune sentimente.

N. Iorga

Spargerile din Capitală

Spargerea din str. Grațioasă

În lipsa de acasă a d-lui S. Rolli domiciliat în str. Grațioasă 25, răufăcătorii rămași necunoscuți prin forța ărilor usilor au pătruns în dormitor.

După ce au răcolit întreg interiorul răufăcătorii au spart un șifonier de unde au furat suma de 21 mii lei și o pudră mare de sicilă în care care se aflau monede de aur și bijuterii în valoare de peste 200 mii lei.

Când d-na Rolli s'a înapoiat acasă a constatat cu groază furtul.

Sesizat de acest fapt d. inspector de poliție Ghinea Ionescu, a deschis o anchetă. Din primele cercetări s'a stabilit că autorul furtului e chiar paznicul din curte care a dispărut fără urme.

30.000 de manifeste comuniste confiscate

Poliția Capitalei a fost informată că acum două zile organizația comunistă din Capitală a tipărit 30.000 de manifeste pe care urma să le împartă astăzi noapte.

D. comisar Ananiu, șeful serviciului de informații, a făcut așeză mai multe descinderi la locuințele frunțașilor comunisti confiscând manifestele comuniste și operând mai multe arestări. Cei areștați au fost conduși la prefecura de poliție spre a fi anchetați.

O localitate atacată de bandiți

NEW-YORK 20 (Rador). Din orașul Jeronumo (Statul Oaxaca) se anunță că un mare număr de bandiți au atacat localitatea Jucritan. În lupta care a avut loc între populație și bandiți, au fost 10 morți, printre cari 6 bandiți și 20 de răniți.

Apele continuă să se reverse în jud. Iași

IASI, 20. — Prutul cât și Jijia continuă să se reverse inundând lanurile cu semănături din județul nostru.

Aprupe toate satele aflate în regiunea joasă a județului sunt amenințate cu inundația. Față de această stare de lucruri se impun serioase măsuri de apărare.

Cum merge revoluția din Portugalia

LISABONA, 20. (Rador). Guvernul anunță că rebelii din Ponta Delgada au capitulat. Parte din ei au fugit spre insulele Canare.

Revoluția din Azore potolită

LISABONA, 20. (Rador). — Delegatul special al guvernului portughez, trimis pentru potolirea răscolului din insula Madera, a trimis prin radio de pe bordul vaporului „Vasco de Gama”, insurgenților din Madera, somația de a se supune autorităților guvernamentale.

În caz de nesupunere, mesajul anunță că vor fi concentrate imediat împotriva Maderite toate forțele militare terestre, marine și aeriene de care dispune guvernul.

Revoluția din Azore potolită

HORTA, 20 (Rador). — Revoluția pusă la cale de exilații politici din insulele Azore, a fost potolită de autoritățile guvernamentale, care sunt acum stăpâne pe situație.

În toată regiunea, ordinea a fost reîntronată.

Partidul liberal și evenimentele zilei

Cum s'a ajuns la guvernul Iorga

Conducerea partidului liberal a dat următorul comunicat: În urma apelului ce l'a făcut de M. S. Regele pentru alcătuirea unui guvern de uniune națională, partidul național liberal, consecvent programului și tradițiilor lui de a se pune înaintea cu patriotism și cu abnegațiune în serviciul intereselor superioare ale țării, a răspuns înaltei chemări a suveranului, acceptând să participe la un guvern de concentrare a tuturor partidelor politice.

GUVERNUL DE UNIUNE NAȚIONALĂ

Partidul național liberal a pus pentru această năvălă condiții: 1. Ca programul minim să corespundă principiilor și concepțiilor sale asupra necesităților actuale; 2. Ca în raportul de forțe pe baza cărora această concentrare se va realiza să se asigure o situațiune corespunzătoare cu demnitățile și însem-

nătatea lui în viața publică a țării. Aceste condițiuni fiind dobândite, partidul național liberal a dat asentimentul său întreg guvernului de uniune națională.

Dacă acest guvern nu s'a putut realiza, răspunderea revine, deci, altora și nu partidului național liberal, al cărui spirit de patriotică conciliatiune a fost în deobște recunoscut.

Guvernul de uniune națională neputându-se realiza, s'a propus partidului național liberal participarea la un guvern de colaborare cu partidul național-țăranesc și cu partidul național de sub șefia d-lui N. Iorga.

Deși o asemenea colaborare nu ar fi prezentat, atât în țară cât și în străinătate, nici unul din avantajele unui guvern de uniune națională și deși rezultatele guvernării național-țăranescă constituiau un serios impediment de ordin moral și politic în calea realizării unei atari formule, totuși, în urma apelului M. S. Regelui și față de situațiunea atât de grea în care țara se găsește, partidul național liberal a convenit să examineze și această soluțiune.

Nu l se putea cere însă ca în spiritul său de conciliatiune să treacă peste anumite limite care, pe de o parte, l-ar fi scăzut autoritatea morală, iar pe de alta, ar fi împledecat ca o atare guvernare să corespundă nevoilor și așteptărilor țării. Sancționarea hotărâții a abuzurilor și ilegalităților, alegerie pe liste separate și neutralizarea aparatului administrativ prin dizolvarea consiliilor județene și comunale alese de partidul național-țăranesc, constituiau un minimum peste care nu se putea trece.

În aceste condiții, d. Titulescu depunându-și mandatul, d. N. Iorga a fost însărcinat cu formarea guvernului.

Partidul național liberal a afirmat de la început că soluțiunea impusă de împrejurările actuale este chemarea la carna statului a unui guvern unitar de partid; în urma apelului făcut însă de Suveranul țării, el s'a raliat la ideea unui guvern de uniune națională.

Intru cât un asemenea guvern nu s'a putut alcătui, partidul național liberal crede că soluțiunea firească și corespunzătoare principiilor și tradițiilor noastre constituționale era chemarea la guvern a partidului cu reprezentanța cea mai numeroasă în corpurile legislative și indicat de manifestările de încredere hotărâte și repetate ale corpului electoral.

ATTITUDINEA FAȚA DE NOUL GUVERN

Noul guvern prin declarațiunea către țară a anunțat normele generale ale programului său de activitate.

În așteptarea soluțiunilor precise și în dorința ca activitatea noului guvern să se desfășoare în cadrul nevoilor de astăzi și pe temeiul regimului constituțional, partidul național-liberal înțelege să nu creze dificultăți, fixându-și atitudinea stăpănit numai de grija intereselor permanente ale statului și călăuzit de aceleasi simțiminte de patrioticism și abnegațiune de care a dat dovadă în toate împrejurările grele prin care a trecut țara.

Un comunicat al Ligii „Viad Tepeș”

„Epoca” de ieri publică următorul comunicat al „Ligii Viad Tepeș”: Peceitind încă odăla legătura indisolubilă dintre țară și dinastie, M. S. Regele a dat nașii guvernului de oameni liberi pe care ea îl aștepta.

Consecința crezului său, în baza căruia alegerea persoanelor este o prerogativă a Suveranului, LIGA VIAD TEPEȘ va da partidelor politice primul și unicul până astăzi exemplu, susținând un guvern la care nu participă nici unul din membrii săi.

Personalitatea oamenilor care îl compun, în frunte cu Profesorul Iorga, a cărui viață întrenă olindește credința de fiecare oras și înfăptuire de fiecare zi, ne dă o înțelegere deosebită de cărmuire va însemna în toate straturile societății românești revizuirea încrederii și stimularea înfăptuirilor rodnice.

Așa să le ajute Dumnezeu.

Încăierarea din calea Ducești

O gravă încăierare s'a petrecut ieri în zorii zilei în fața cărucumii lui Ivan Petcu, depe valea Ducești.

Două cete adverse de derbedei s'au luptat la ceartă și apoi — cum era și firesc — la bătae.

În încăierare au fost foarte grav răniți cu cuțitele la cap și piept frații Tudor și Constantin Stoian și Ștefan Baicu.

Răniții au fost ridicați de trecători și transportați la spitalul Brâncovenesc, unde au fost internați.

Ar fi timpul, ca să se ia măsuri pentru stăpînire a acestor cete de derbedei, cari dau atât de lucru organelor polițienești.

FABRICELE de PIELĂRIE, ÎNCĂLȚĂMINTĂ și ARTICOLE de VOIAJ

„D. MOCIORNITA”

V. București str. Apela Minerale 31-33



DEPOZITE de VANZARE

Sărindar 12 Decembrie 3 Sinaia Craiova

DEPOZITE de VANZARE

Carol 26 Grivița 234 Obor(Bazileia Mostilor)

Raționalizând producția au REDUS PREȚURILE după cum urmează:

ÎN CALȚĂMINTĂ

GHETE, Box sau Chevreaux, cusute Makoy și Gadyear.	Negre de la Lei 170-460 per. Culori " 180-470 " Negre " 320-510 " Culori " 330-520 "	PANTOFI, Box sau Chevreaux, cusute Makoy și Gadyear.	Negre de la Lei 170-450 per. Culori " 180-460 " Negre " 220-460 " Culori " 230-470 "
--	--	--	--

I.A.C. . . . de la Lei 200-495 per. — CU GARNITURI de la Lei 190-475

FOARTE IMPORTANT.

Garantăm soliditatea confecțiunii și calitatea superioară a materialului. Constatându-se în interval de 15 zile de purtare, defecte de fabricațiune, restituim costul sau schimbăm cu altă încălțăminte.

Bogat asortiment de Bocanele de tot felul Solizi și Eftini pentru popor.

ARTICOLE DE VOIAJ

GEAMANTANE din piele veritabilă de la Lei 1100-2500 buc.	CASETE din piele veritabilă, de la Lei 500-1000 buc.	SACI ENGLEZEȘTI din piele veritabilă de la Lei 900-1500 buc.	TRUSE cu accesorii, din piele veritabilă, de la Lei 840-1500 buc.	TRUSE fără accesorii, din piele veritabilă, de la Lei 600-1100 buc.	SERVIEȚE din piele veritabilă, de la Lei 220-800 buc.
PUNGI GOLOGANI din piele veritabilă, de la Lei 35-100 buc.	PORTVIZITE din piele veritabilă, de la Lei 140-180 buc.	GENTI DAMĂ Plic, din piele veritabilă, de la Lei 400-500 buc.	GENTI DAMĂ Pungă, din piele veritabilă, de la Lei 380-480 buc.	PORT-chibrituri, din piele veritabilă, de la Lei 18-28 buc.	CUTHI PALĂRII, din piele veritabilă, de la Lei 1200 buc.

P. S. Prețurile se înțeleg după mărime.

Cumpărați cu toată încrederea și folosiți-vă de ocaziune

LA CAPITOL AZI PREMIERA MULT AȘTEPTATULUI FILM LA ROXY

ARIANA

O duloasă poveste de dragoste după celebrul roman „ARIANE JEUNE FILLE RUSSE” al lui Claude ANET

cu celebra tragediană germană ELISABETA BERGNER și Rudolf Forster

Acest film nu se va mai reprezenta la nici un alt cinematograf din Capitală.

Monopol Oer-film

SILUETĂ IDEALĂ GRISINE HERDAN

Capitala

Agresiunea din str. Horatiu

Derbedeul Aurică și Chioru, din Goseava Grozăvești, avea o veche ură pe Niță Mandache. Eri după amiază Chioru a aflat că Mandache va veni la o rudă a sa în str. Horatiu.

Însoțit de Constantin și Cocșoș și de Traian Voicu Ilie Chioru s'a dus în str. Horatiu așteptând sosirea lui Mandache. Când cel așteptat își făcu apariția, derbedeii au tăbărit asupra lui lovindu-l grav.

Victima voind să se apere Chioru și Cocșoș au scos cuțitele și repezindu-se asupra acestuia i-au aplicat două puternice lovituri în cap.

Victima s'a prăbușit scaldată într'un lac de sânge. Agresorii s'au făcut nevăzuți.

Rănitul în stare gravă a fost transportat la spitalul Brâncovenesc. D. comisar Oprescu, dela circ. 40 de poliție a luat măsuri pentru arestarea agresorilor.

Drama familiară din str. Măgurele

Arestarea unei bande de spargători

Constantin Stoian, din str. Măgurele 228, camerist la banca de Credit român, trăia într-o vesnică ceartă cu soția sa Iordana, de 26 ani, care suferea de nervi.

Eri în timpul prânzului cearta dintre egli reușeau.

În toată cetei, femeia fiind apucată de un acces de alenație mintală, s'a repezit la o masă de unde a scos un revolver și în momentul când soțul se afla cu spatele la ea, a tras două focuri.

Unul din gloanțe a nimerit în căpă pe camerist, care s'a prăbușit într'un lac de sânge, crezând că și-a răpus soțul, femeia s'a spânzurat cu o frânghie pe care o atârname de cuiul din plafon.

Veceții alarmați de detunăturile revolverului au pătruns în casă tăind frânghia celei spânzurate.

Femeia a putut fi readusă în simțiri.

Anunțându-se autoritățile la fața locului s'au dus d-nii inspector Ghinea Ionescu și comisarul circumscripției a 29-a care au întreprins primele cercetări.

În stare gravă cameristul a fost transportat la spitalul Brâncovenesc, unde i s'a făcut o intervenție chirurgicală extrăgându-i-se gloanțele.

Sofia d-moniță a fost prostată și condusă la circ. 29, unde a fost anchetată.

După dresarea cuvenitilor acte ea a fost înmăntată poliției spre a fi înmăntată la parchet.

A cășut

femina Moderna

No 2 pe luna Maiu cu următorul conținut: Viețile femeilor celebre. Îngrijirea copiilor. Frumusețea autietească. Să fii la modă. Bijuteriile moderne. Culiți frumusești. Scrisori de dragoste. Siaturi Practice. Ce mâncăm astăzi, etc.

75 modele de primăvară și vară, de talie, mantouri, rochi, de sport, vizită și seara, rochițe de copii, costume de plajă, modele de coafură, de broderie etc.

Rotogravură, 36 pagini, Lei 20.— De vânzare la toate librăriile și depozitarii de ziare.

Editorial G. HARTZ, București.

Sărbătorirea d-lui Nicolae Iorga la Teatrul Național

Aseară, în fața unui numeros și excepțional public. — În care am remarcat pe d-nii I. G. Duca, George Brătianu, C. Angelescu, M. Manoilescu, I. Petrovici, D. R. Ioanicișcu, Munteanu-Râmnic, general Ștefănescu Anza, etc. — a avut loc la teatrul Național sărbătorirea d-lui Nicolae Iorga, organizată cu prilejul premierii piesei „Ovidiu” pentru comemorarea celor 60 de ani împliniți anul acesta de marele nostru istoric și om politic.

Înainte de începerea spectacolului, pe scena decorată cu numeroși artiști investimantați în costume de gală, d. C. Nottara a rostit o lungă cuvântare, arătând meritele opera dramatică a d-lui Nicolae Iorga.

Din partea soc. Autorilor dramatici a vorbit apoi d. Ion Minulescu, oferind sărbătoritorii odată cu omagiile sale și titlul de membru onorabil al societății.

În numele teatrului Național, d. Al. Mavrodin a oferit apoi d-lui N. Iorga un superb top de aur.

În urmă a avut loc reprezentarea admirabilului drame „Ovidiu”, a sărbătoritorului, salutată de public cu frecvente și însuflețite aclamațiuni.

În mijlocul aceluiași unanimități entuziaste urale ale publicului, d. Nicolae Iorga a părăsit teatrul, la terminarea spectacolului.

Starea principelui Bibescu

BOMBAY, 20. (Rador). — Starea Prințului Valentin Bibescu, care este îngrijit de un doctor indian, continuă să se amelioreze.

D. M. Manollescu, ministrul de Industrie și comerț, a trimis Prințului Valentin Bibescu, o telegramă de felicitare pentru că a scăpat cu viață din groaznicul accident de avion.

Prin ministrul N. Iorga s' a tri-

mis domnului general Beller următoarea telegramă:

Doamnei Generale Beller

lași

Guvernul și împreună cu dânsul țara întreaga iau parte cu adâncă emoție la dolul D-voastră și admiră eroicul sacrificiu al Locotenentului Beller.

Președintele Consiliului de miniștri

N. IORGA

Ultima Oră

Guvernul va lucra cu actualul parlament?

— Importanța ședinței de astăzi a comitetului de direcție național-tărănist. — Spre carteluri electorale

Astăzi are loc ședința comitetului de direcție național-tărănist în care se va fixa atitudinea partidului față de guvernul Iorga.

Sedința comitetului de direcție național-tărănist este cu atât mai importantă, cu cât de hotărârile ce se vor lua depinde orientarea guvernului față de parlamentul actual.

PROPUNERILE GUVERNULUI

După câte știm d. Maniu s'ar afla în fața unei propuneri potrivit căreia ar urma să pună la dispoziția actualului guvern parlamentul național-tărănist pentru votarea a trei legi cu caracter financiar și economic a căror aplicare urgentă ar putea aduce o ameliorare imediată a situației din țară.

D. Maniu, sondat dacă ar fi dispus să accepte această propunere, ar fi răspuns că d-sa personal n'are nimic împotriva, socotind că prin concursul parlamentului guvernul actual ar fi în situația de a aduce servicii însemnate țării, dar că nu poate hotărî singur înainte de a afla părerea comitetului de direcție.

CURENTELE DIN SANUL CONDUCERII NAȚIONAL-TĂRĂNISTE

În sânul comitetului de direcție național-tărănist, care se întrunește astăzi, sunt două curente de idei distincte:

- 1) Unii susțin părerea d-lui Maniu, să se acorde sprijinul actualului guvern guvernului Iorga.
- 2) Alții însă, fără să aibe nimic contra votării legilor economice, socot totuși că parlamentul actual nu poate da un vot de încredere unui guvern din care face parte și d. Manoilescu, care a părăsit partidul național-tărănist în împrejurările cunoscute.

NAȚIONAL-TĂRĂNISTII CONȚEAZĂ PE UZAREA GUVERNULUI

Argumentele d-lui Maniu au însă și o justificare politică de alt ordin.

D. Maniu ar susține a-nume că, de bine, de rău, votând într-o sesiune extraordinară legile urgente, parlamentul actual ar putea dura până la toamnă.

Asfel, chiar dacă atunci parlamentul ar fi dizolvat și s'ar face noul alegeri, aceste alegeri s'ar putea efectua în condiții mai ușoare pentru opoziție întrucât până la toamnă guvernul ar începe să se uzeze.

GUVERNUL SE VA PREZENTA ÎN FAȚA PARLAMENTULUI

Rămâne desigur de văzut dacă

guvernul va înțelege să mențină și după votarea legilor urgente actualul parlament, chiar în eventul



D. N. IORGA

realitatea când parlamentul i-ar da concursul.

În orice caz d. Iorga ține să se prezinte în fața actualului parlament pentru a face declarația ministerială a noului guvern.

În acest scop șeful guvernului a și invitat pe membrii cabinetului să studieze la departamentele respective măsurile ce trebuiesc luate și care ar putea fi înscrise în declarația program ce va fi prezentată parlamentului.

Notăm depe acumă că atât cercurile guvernamentale cât și cele național-tărăniste sunt pesimiste în ce privește posibilitatea de a fi

menținut actualul parlament și cred că se merge la dizolvare și noul alegeri.

În vederea acestor alegeri guvernul a și început să cerceteze căile pe care ar putea realiza carteluri electorale sau înțelegeri de alt soi cu partidele sau grupările politice.

În eventualitatea încheierii unor astfel de acorduri se pare că d. Iorga ar fi chiar dispus să ofere câteva locuri în guvern reprezentanților partidelor cu care ar încheia cartel electoral.

Tratativele cu partidele de opoziție

D. N. Iorga, președintele consiliului de miniștri, a primit ieri dimineață vizita d-lui dr. C. Angelescu, fost ministru liberal, cu care a avut o lungă întrevedere.

Deasemenea d. George Brătianu a solicitat după amiază o audiență d-lui N. Iorga, pentru a discuta în vederea unei eventuale colaborări.

Averescanii în expectativă

Comitetul de direcție al partidului popularului a ținut aseară ședința extraordinară sub președinția d-lui mareșal Averescu. Șeful partidului popularului și d. Octavian Goga luând cuvântul au fost de părere ca atitudinea partidului popularului, față de guvern să fie „expectativă”.

Membrii comitetului în unanimitate au admis acest punct de vedere.

Guvernul bulgar a demisionat

SOFIA, 20 (Rador). — După eșirea dela Consiliul de Miniștri care a avut loc astăzi de jimească. d. Liapceff, președintele Consiliului a fost primit în audiență de Suveran, spre a-i înmâna Jemisia cabinetului. Terminându-se ultima sesiune legislativă a guvernului actual, Suveranul va consulta pe șefii de partide în vederea alcătuirii noului guvern.

Lesind de la Palat, d. Liapceff a declarat ziaristilor că a fost însărcinat cu girarea afacerilor, până la constituirea noului guvern.

Demisia directorilor ministeriali

Pe ziua de ieri s'au primit demisiunile directorilor ministeriali ai Olteniei, Bucovinei, Transilvaniei și Banatului.

D. Pan Halippa, care era director ministerial prin delegație al Basarabiei nu și-a mai înaintat demisia, de oarece odată cu demisia din demnitatea de ministru fără portofoliu, a încetat și delegația de director ministerial.

Simplificarea administrației

Nunțarea unei comisii de studii

Pentru a pune capăt tergiversărilor și întâzierii lucrărilor, guvernul a hotărât să nunească o comisie pentru studii și simplificarea administrației țării, care va cerceta situația din toate ministerele, căutând remediile relelor actuale.

Până în prezent au fost numiți în această comisie ne d-nii: Paul Gama, inspector general administrativ și ing. Mircea Iorga. Această comisie va lucra fără nici o diurnă.

Presa străină și guvernul Iorga

Comentarii favorabile în zierele jugoslave, elvețiene grecești și italiene

BELGRAD, 20 (Rador). — Presa jugoslavă, care a urmărit cu un deosebit interes evoluția crizei ministeriale din România, consacră astăzi lungi articole soluționării acestei crize și personalității noului președinte al Consiliului.

Ziarul „Vreme” scrie în această privință că d. profesor Iorga se bucură de încrederea deplină a Majestatei Sale Regelui Carol al II-lea și că cu acest titlu este intru totul desemnat pentru a uni toate forțele din România.

„Salutăm noul guvern român, încheie ziarul citat, dorind ca misiunea cu care a fost investit să fie încoronată de succes.

Ce scrie „Corriere dela Sera”

ROMA, 20 (Rador). — „Corriere dela Sera” într-o lungă telegramă, reddă amănuntele constituirei noului guvern.

„D. profesor Iorga, spune ziarul citat, este un prieten personal și foarte credincios al Regelui și se bucură de un mare prestigiu.

„Domnia-sa este un bun amic al Italiei”.

Elogiile presei elvețiene pentru d. Iorga

BERNA, 20. (Rador). — Primele comentarii ale presei elvețiene asupra guvernului prezidat de d-l profesor Iorga, sunt deosebit de favorabile.

Regele Alfons va sosi la Londra

LONDRA, 20. (Rador). — Regele Alfons al Spaniei va sosi la Londra mâine seară.

PARIS, 20. (Rador). — Agenția Havas anunță că se confirmă ști-

Marele ziar „Der Bund” scrie despre domnul profesor Iorga în termenii cel mai elogioși, numindu-l cea mai puternică personalitate spirituală a României de astăzi, cu o activitate incomparabilă, în cele mai diverse domenii.

„Gezette de Lausanne” și alte ziare se exprimă în același fel despre personalitatea și opera noului președinte de consiliu.

„Neue Zuercher Zeitung” scrie: „Cu d-l profesor Iorga, președintele Consiliului de Miniștri este ocupată de un om de o anvergură

Comentariile ziarelor grecești

ATENA, 20. (Rador). — Ziarele comentează situația politică din România.

Ziarul guvernamental „Patri” scrie următoarele:

„Urmărindu cu mare simpatie evenimentele din România. Avem toată simpatia pentru d-l Iorga, cunoscut filo-elen și uram succes noului ministru, țării amice și dorim să revină la liniștea politică normală.

Ziarul guvernamental „Electrovina” scrie:

„Ca prieten sincer al României, dorim ca tot să se pteacă în liniște”.

„Ethnos” publică un articol editorial semnat de d-l Vekiereff,

care relevă că atât d-l Titulescu cât și d-l profesor Iorga sunt prietenii sinceri ai Greciei. Enumerând apoi dificultățile actuale din România, dificultăți care, de altădună sunt generale pentru Statele Europei.

D. Vekiereff reamintește colaborarea dintre d-nii Titulescu, Venizelos și Michalakopoulos și urează d-lui profesor Iorga să-și îndeplinească sarcina extrem de grea și a-tunc: „istoria va spune că sfortarea d-lui Iorga a fost dintre cele mai mari și dintre cele mai rare”.

Trupele spaniole nemulțumite de regimul republican?

MADRID 20 (Rador). — Guvernul spaniol desminte știrile relative la pretențiile nemulțumiri ce domnesc în rândurile aviatorilor dela centrul de aviație „Patru vânturi”, precum și în rândurile trupelor dela Getafe și Africa.

Guvernul remarcă faptul că tocmai aceste trupe sunt elementele care nutresc sentimentele republicane cât mai mari.

Forma drapelului republicii

MADRID 20 (Rador). — O comisiune compusă din militari și civili a fost însărcinată să stabilească forma drapelului Republicei.

1 Mai sărbătoare națională

MADRID 20 (Rador). — Ziua de 1 Mai a fost declarată sărbătoare națională.

MADRID 20 (Rador). — D-l Lerroux, ministru Afacerilor Străine a declarat reprezentantului Agenției „Havas” că știrile despre a răscoală în Martie sunt de domeniul fanteziei.

VALENCIA 20 (Rador). — Arhiepiscopul din localitate a aderat la mișcarea republicană.

Infanta Isabella spre Paris

MADRID, 20 (Rador). — Infanta Isabella a părăsit ieri seară Palatul Regal, cu o ambulanță.

Infanta Isabella a luat rapidul pentru Paris, în gara Escorial, din apropiere de Madrid.

PALERMO 20 (Rador). — În lantele Don Juan al Spaniei a sosit ieri după amiază la Palermo, pe bordul pachetotului „Roma”. De aci înainte va pleca la Genua, unde își va continua drumul spre Paris.

Revoluție și în Honduras

New-YORK, 20 (Rador). — În Honduras a izbucnit ieri revoluția împotriva guvernului liberal al sa președinția d-lui Colindres. Revoluția a început în regiunea de pe coasta septentrională. Mișcarea revoluționară se îndreaptă în special asupra orașelor Progresso, Lacerba, Tela, Trujillo, Puerto Cortez.

Trei crucișătoare americane au primit ordinul de a merge în Honduras spre a proteja pe streștii aliați acolo.

Primele știri sosite arată că revoluționarii au fost respinși în mai multe puncte de trupele guvernamentale.

În fruntea rebelilor este generalul Ferrara. Femeile și copii streșnilor din orașele amenințate mai serios de revoluționari au fost îmbarcați pe bordul vaporului „Contessa”.

În cea mai mare parte din această situație este calmă, dar încordată.

Formarea noului guvern albanez

TIRANA, 20. (Rador). — Azi a fost format noul guvern, de sub președinția d-lui Pandeli Vanghel. Externele sunt atribuite d-lui Hussein Vrioll, iar Finanțele d-lui Mames Kareco.

Noul guvern a depus chiar azi jurământul.

Grevă tipografică din Bruxelles

BRUXELLES, 20. (Rador). — Lucrătorii tipografi din imprimăriile ziarelor, au declarat grevă parțială. Ziarele au luat însă măsuri pentru ca să poată apărea în orice caz.

Greviștii au făcut o manifestație, fără însă să se producă vreun incident între ei și poliție.

Franța bate Germania la rugby

PARIS 20 (Rador). — La matchul internațional de rugby, echipa Franței a învins pe aceea a Germaniei cu 34-0.

ȘTIRI POLITICE

Numirea nouilor prefecți

Nouii prefecți vor fi numiți mâine, după ce în prealabil, numirile vor trece prin Consiliul de miniștri.

Tratativele comerciale cu Germania

D. C. Tașcă, ministru nostru la Berlin, s'a prezentat ieri d-lor C. Argetoianu, ministru de finanțe și M. Manoilescu, ministru industriei, dela cari a primit instrucțiuni, în vederea continuării tratativilor cu Germania. D. Tașcă va părăsi astăzi Capitala pentru a merge la Berlin.

Totuși, d. Titulescu nu se reîntoarce la Londra

D. N. Titulescu, ministru nostru la Londra, a fost primit ieri în audiență de Suveran și reținut la de-jun.

După informațiile din sursă diplomatică, d. Titulescu nu se va mai întoarce la Londra și va pleca în străinătate pentru a se odihni. D-sa se va reîntoarce apoi în țară pentru a intra în viața politică.

Cercelarea situației din provincie

Pentru ameliorarea administrației în provincii, guvernul a instituit o comisiune de cercetare a situațiilor la fața locului.

Au fost delegați pentru cercetarea situației la fața locului, pe regiuni: D. gen. Racovitză, pentru Basarabia, maior Chirescu pentru Bucovina, prof. universitar Ștefan Mețeu (Cluj) și protopop Pușcașu (Satu-Mare) pentru Ardeal și prof. G. Murnu pentru Cadrilater, având ca obiect principal problema coloniștilor macedoneni.

Nu se vor face decât cheltuieli indispensabile

Măsurile luate la ministerul de Finanțe

La ministerul de Finanțe s'au luat măsurile necesare pentru a da posibilitate noului ministru să cunoască, detașat, atât situația personalului, cât și cea a tezaurului.

În acest scop se vor alcătui liste de toți funcționarii, cuprinzând vechimea, studiile, precum și datele în cari au fost avansați. Pe lângă aceasta se vor alcătui liste de toți diurniștii precum și de personalul necesar prevăzută prin legea de organizare a ministerelor.

De altă parte direcția contabilității alcătuiește un tablou de situația încasărilor și de cheltuielile prevăzute în buget.

Deviza d-lui C. Argetoianu, în această privință, e ca să se facă economii cât mai multe. Nu să nu se facă cheltuieli inutile, ci să nu se cheltuiască, decât pentru ce este indispensabil.

Intrevedere Goga-Gh. Brătianu-dr. Lupu

D-nii Octavian Goga, George Brătianu și dr. N. Lupu se vor întruni azi la orele 11 dimineața, pentru a continua discuțiile în cecează privește menținerea amicitiei între cele trei partide.

Intrevedere Goga-Gh. Brătianu-dr. Lupu

D-nii Octavian Goga, George Brătianu și dr. N. Lupu se vor întruni azi la orele 11 dimineața, pentru a continua discuțiile în cecează privește menținerea amicitiei între cele trei partide.

Directia Educației Poporului va trece la Instrucție

Serviciul Educației poporului din ministerul muncii va fi trecut la departamentul Instrucției.

Inițierea subsecretariatului de stat al minorităților

Guvernul a luat inițiativa inițierii unui subsecretariat al minorităților.

Acest subsecretariat va fi atașat pe lângă Președinția Consiliului de miniștri.

Subsecretar de stat al minorităților va fi numit d. Rudolf Brandsch, deputat sas.

Vor fi numiți deasemenea doi secretari generali, dintre care unul a fost desemnat în persoana d-lui prof. Arpad Bitai, ca reprezentant al minorității maghiare.

CELĂLALT secretar general va fi desemnat în persoana unui român.

Noul secretar al prefecturii poliției

D. Mihai Buzescu, fost director al prefecturii poliției Capitalei, a fost numit secretar general al prefecturii poliției. Locul rămăsese vacant prin trecerea d-lui N. Miloș la siguranța generală a Statului.



REGELE ALFONS

rea că Regele Alfons va pleca mâine dimineață la Calais, pentru a pleca în Anglia.

Un tren chinez se prăbușește în prăpastie

Sunt 30 de morți și numeroși răniți

HONGKONG 20 (Rador). — Pe linia ferată dintre Canton și Kowloon, între stațiunile Shumchun și Kowloon, s'a produs azi un groznic accident de cale ferată.

Sunt 30 de morți și numeroși răniți, dintre cari 20 în stare foarte gravă.

Accidentul s'a produs în următoarele împrejurări: ploile din ultimul timp, au măncat terasamentul, din care cauză locomotiva și 3 vagoane de pasageri, au căzut dela o înălțime de 10 metri, într-o prăpastie. Locomotiva și vagoanele au fost complet distruse.

Zeci de cadavre se găsesc sub sfărâmurile vagoanelor. Cei răniți prinși sub vagoane, urlă de dureri. Toate victimele sunt numai chinezi. Din localitățile apropiate s'au trimis numeroase ajutoare.

Atac asupra unei patruli în Palestina

IERUSALIM, 20. (Rador). — O patrulă a fost atacată în deșertul Transiordaniei de membrii tribului Nejd. Patrula a reușit să respingă atacul. Doi dintre soldați au fost însă omorâți, iar unul grav rănit.

Noui demnitari

L. general Ilie Partenie a fost numit secretar general al ministerului armatei.

D. Gh. Alexianu, profesor la Facultatea de Drept din Cernăuți, urmează a fi numit secretar general al ministerului de justiție în locul d-lui Vîșțig Grossu demisionat.

D. Ștefan Mihăilescu, fost director general al contabilității ministerului de domenii a fost numit secretar general al ministerului de finanțe.

D. prof. I. C. Teodorescu, directorul viticulturii a fost numit secretar general al ministerului de agricultură și domenii.

D. N. Ottescu, subsecretar de stat la interne, s'a prezentat ieri la minister luându-și postul în primire.

D-sa a avut o lungă întrevedere cu d. Dem. Munteanu-Râmnic, celălalt subsecretar de stat, pentru repartizarea atribuțiilor.

In jurul complectării guvernului

D. I. Cămărășescu nu ia ministerul de Interne. Chestiunea ministeriului de Externe

Anunțăm în numărul nostru de ieri că Duminică seara s'a trimis d-lui D. Ghica, ministru nostru plenipotențiar la Roma, o nouă telegramă prin care era rugat să primească ministerul de externe.

D. D. Ghica a răspuns telegrama d-lui prim-ministru N. Iorga că din motive de sănătate nu poate primi demnitatea oferită.

În cursul zilei de ieri, d. Argetoianu, interimar la ministerul Externelor, a telegrafiat din nou d-lui Ghica, invitându-l să vie totuși la București.

Eri seară, d. prim-ministru N. Iorga a primit o nouă telegramă din partea d-lui Ghica, prin care îi vestește că deși serioa-

se motive personale îl rețineau la Roma, totuși înțelege să răspundă apelului, primind ministerul de externe.

D. D. Ghica va pleca Vineri seara din Roma pentru a sosi Duminică în țară.

Cât privește pe d. Cămărășescu, refuzul d-sale de primi portofoliul Internelor a rămas definitiv.

D. N. Iorga, președintele consiliului, în calitate de interimar la Interne, se va prezenta mâine la minister pentru a lua de departamentul în primire.

Realizarea împrumutului

Constătuirea dela ministerul de finanțe

E. C. Argetoianu, ministru de finanțe a avut aseară o conferință cu d-nii Victor Bădulescu, reprezentantul băncilor române cari au subscris la împrumut, Ștefan Stănescu, directorul Cassei Autonome a Monocolorilor și Longințiu, reprezentantul instituției „Banque de Paris et des Pays Bas”.

D. C. Argetoianu s'a interesat asupra situației în care se află lucrările pentru realizarea împrumutului.

După aceasta a avut loc o constătuire la Cassa Autonomă. S'a examinat, formulările de titluri trimise dela Paris, care, urmează a fi semnate.

S'au luat măsuri ca astăzi statul să intre în posesia numerarului rezultat. În acest scop s'au dat dispozițiunile necesare.

D. C. Argetoianu a avut apoi și o conferință cu d. Roger Auboin.